

Ульянов Александр Иванович
Краевед города Онеги

**Посвящаю рукопись заслуженному тренеру спорта
РСФСР по лыжным гонкам Василию Михайловичу
Большакову и первому директору Дворца спорта
Эдуарду Иулияновичу Михайлову.**

Развитие спорта в городе Онеге

Предисловие

Спорт развит в городе Онеге довольно давно. После освобождения нашего города от интервентов и белогвардейцев в феврале 1920 года в Онеге стали организовываться спортивные общества, так 1924 году было создано спортивное общество ДСО «Красный физкультурник», а 7 февраля 1927 года образован Оборонно-спортивное общество «Осоавиахим ДОСААФ» Эти спортивные общества дали толчок по развитию различных видов спортивных мероприятий в городе. Развитие получили легкая атлетика, футбол, волейбол и особенно лыжный спорт В 1929 году пять лыжников ДСО прошли 250 км. по трассе «Онега – Архангельск» и приняли участие в губернских соревнованиях. В 1934 году онежане участвуют в переходе на шлюпках до Архангельска. В конце 1940-х создается ДСО «Буревестник», где особое внимание уделяется сдаче норм БГТО и ГТО. После Великой Отечественной войны в городе успешно работает ДСО «Красная Звезда». В этом обществе выросли известные спортсмены и первые мастера спорта по лыжным гонкам: Андрей Иванов, Александр Госьков, Константин Распутин, Жорж Привалихин и др.

В 1950-е годы в нашем городе были открыты детские спортивные школы, которые возглавили: Большаков Василий Михайлович, Михайлов Эдуард Иулиянович и Иванов Андрей Тимофеевич. В этих школах прошли спортивный путь многие сотни юных онежан, среди которых появились первые чемпионы Архангельской области, а затем и чемпионы СССР. С открытием этих школ позволило развивать горнолыжный спорт на спортивной горе. Позднее в 1970-1980-е годы были открыты в Андозере спортивные пионерские лагеря, в которых наше юные спортсмены проходили спортивные тренировки и летний отдых. В марте 1957 году Андрей Иванов завоевал золотую медаль на 50 км по лыжным гонкам, а Александр Госьков золотую медаль на 30 км. В 1950-х годов со строительством 60-ти метрового трамплина в городе Онеге стали проводиться соревнования, так в 1957 году И.Агафонов стал чемпионом Архангельской области по прыжкам с трамплина. В это время хороших результатов добиваются прыгуны с трамплина: В. Таразанов, А.Вербовский, Э.Михайлов, А.Крысанов; а также слаломисты: Е.Воронин, В.Рогозин; двоеборцы Н.Базанов, В.Большаков

Президиум областного Совета Союза спортивных обществ и организаций принял решение в зимнем спортивном сезоне 1961-1962 году провести зимние Беломорские игры. Это понятие включало в себя комплекс соревнований по зимним видам спорта, проводимых в коллективах

физкультуры, городах, районах, а также областных соревнований с участием спортсменов соседних областей и автономных республик. Проведение Первых беломорских игр посвящалось 40-летию освобождения Севера от белогвардейцев и интервентов.

До 1973 года зимние Беломорские игры проводились один раз в два года, привлекая внимание спортсменов из других регионов страны. Начиная с 1973 года игры, проводились ежегодно в основном в трех городах: Архангельск, Онега, Северодвинск.

В октябре 1969 году в городе Онеге создан оргкомитет по проведению чемпионата среди юношей, который прошел в январе прошел чемпионат СССР среди юниоров и в марте 1970 прошел чемпионат СССР среди юношей по лыжным гонкам.

24 февраля 1973 году в городе Онеге прошел чемпионат СССР и РСФСР среди лыжников сельских спортсменов. 10-11 марта 1973 году в нашем городе состоялись 7-е Беломорские игры по слалому.

В феврале 1976 году в городе Онеге был открыт чемпионат сельских лыжников, а в марте 1976 году в нашем городе прошли 10-е Беломорские игры.

7 февраля 1977 году в городе Онеге был принят в эксплуатацию лыжный пансионат «Онега». С открытием этого лыжного пансионата, в наш город стали приезжать сотни спортсменов со всего СССР, здесь природа и климат позволяли спортсменам с раннего периода тренироваться, в одно время приезжала даже сборная команда СССР на тренировки. Особенно в г. Онеге сильно развита школа биатлонистов, это позволило многим онежским спортсменам добиться звания мастеров спорта и многие становятся чемпионами России, резервом Олимпийской сборной страны.

В 1980-1990 годы в Онеге спорт получило дальнейшее развитие, именно в эти годы выросли известные всей стране онежские спортсмены – лыжники Александр Чайко и Ирина Шаркова (Спицына), и др.- ставшие мастерами международного класса, чемпионами страны и мира.

Помимо, зимних видов спорта в городе и районе всегда культивировались легкая атлетика, футбол, волейбол, баскетбол, бокс и др. виды спорта. Надо отметить, в начале XXI века в нашем городе успешно выступают онежские дзюдоисты. В этом заслуга тренера Подгорского Анатолия Яковлевича, в соборе Свято –Троицком настоятель храма, отец Александр создал спортивный клуб «Земля Рос» по подготовке спортсменов по борьбе боевых искусств, и его воспитанники добились больших успехов не только в Архангельской области, но и по Северо-Западному региону. Большой вклад вносят тренеры по биатлону и лыжным гонкам семейство

Некрасовых- Александр Михайлович и Надежда Константиновна, они подготовили чемпионок: Зубову Екатерину, Гребневу Надежду и др. Заметный вклад в Онеге получил клуб шахматистов, в котором был председатель шахматно-шашечной федерации города Юдин Алексей Маркович, он был многократным чемпионом по шахматам и шашкам, позднее создал клуб шашечников, тренер Поздеев Виталий Иванович. Наши волейболисты ежегодно добиваются больших спортивных успехов в областных соревнованиях и в этом заслуга тренеров Александра Степанцева и Михаила Шишкина. Под руководством Степанова Алексея Петрович, Гаврилова Михаила Алексеевича, Попова Александра Викторовича во Дворце Спорта в нашем городе в последнее время кроме перечисленных видов спорта, стал развиваться соревнования по сноуборду, катание на ватрушках.

За большой вклад в развитии спорта в Онеге В.М.Большакову было присвоено Почётное звание Гражданина г. Онеги и Онежского района (2002) и присвоено звание «Заслуженного тренера РСФСР», 29 мая 1991 г. «Госкомспорт» присвоил звание «Заслуженный тренер РСФСР» Кудрину Вениамину Андреевичу, в августе 2003 г. Подгорский Анатолий Яковлевич награжден Знаком «Отличник физической культуры и спорта» (руководитель спортивного клуба «Импульс»). Пешехонов Александр Михайлович награжден Знаком «Отличник физической культуры и спорта».

3 февраля 2010 году в нашем городе Онеге впервые побывал министр по делам молодежи, спорта и туризму Архангельской области – Анастасия Старостина.

24 октября 2010 г. город Онегу посетил председатель областного собрания депутатов, председатель Федерации лыжных гонок области В.С.Фортыгин и двукратный олимпийский чемпион мира, член правления Союза биатлонистов РФ – Д.В.Васильев. Они подарили Онежскому Дворцу спорта- микроволновку и 40 пневматически винтовок и установки для стрельбы.

15 августа 2014 г. редакции газеты «Онега» сообщил тренер Вячеслав Шардыко, что Анастасия Кондратьевой и Ирине Шухтиной приказом министра спорта России присвоено звание «Мастер спорта РФ по полиатлону»

В своё время развитие спортивных детских школ и постройки лыжного пансионата «Онега», ныне Дворца спорта, позволило нашей Онеге вырастить многих известных спортсменов, чемпионов России и СССР, и даже Европы и Мира, которые вошли в разные периоды в сборную команду СССР, России и других стран. Многие наши онежане вошли даже в Поморскую

энциклопедию, такие как : **Василий Михайлович Большаков (6.01.1923 - 1.12.2005)**, заслуженный тренер РСФСР по лыжным гонкам (1980), судья республиканской категории, лауреат в номинации «Лучший тренер Архангельской области (1984-1985), Почётный гражданин г. Онеги (2002), его памяти ежегодно проходят лыжные соревнования; **Асов Владимир Григорьевич (25.08.1948)**, трёх кратный чемпион МС СССР по лыжным гонкам (1967), большому (боевому, 1970), и малокалиберному биатлону (1974), судья республиканской категории (1986); **Зинкевич Александр Владимирович (5.02.1964)**, чемпион МС СССР по хоккею с мячом (1987), МСМК республика Казахстан (2003), чемпион России (1996, 1997), лауреат в номинации «Лучший спортсмен Архангельской области» (1990) и др.; **Крысанов Николай Васильевич (9.08.1941)**, чемпион МС СССР по лыжному двоеборью (1963), победитель 4-х Беломорских игр (1968) и др.;

Чайко Александр Леонидович (3.01.1960), чемпион МСМК СССР по лыжным гонкам (1981), трёх кратный победитель первенства мира среди юниоров, член сборной СССР, тренер ЦСКА по зимним видам спорта.

Истоки спорта и спортсмены

Ещё в конце 1920 и в начале 1930-х годов XX века в нашем городе появились первые ростки в развитии спорта. На территории поселка Шалга был создан парк Культуры и Отдыха рабочих лесозаводов. Здесь были поставлены павильоны, на 12 гектарах разбиты спортивные площадки и сделаны прогулочные дорожки. Позднее появился городской стадион по улице Гоголя, вблизи аэропорта

В конце 1920-х годов с появлением спортивных обществ ДСО «Красный физкультурник» и других городе Онеге появились и первые спортсмены – чемпионы города, затем и области.

Руководство Онежского ЛДК, затем гидролизного завода, автопредприятия, Онежского леспромхоза помогали в развитии спортивных мероприятий в городе Онеге. С появлением детских спортивных школ в городе, позволило создать и развить многие виды спорта в нашем городе.

Первым организатором, директором и тренером в Онеге был Василий Михайлович Большаков, коренной онежанин-андозер. С 1948 по 1949 года работал на лесобазе Рочево. В 1949 году при профкоме Онежской сплавконторы начал работать инструктором – тренером в лыжной секции, где помимо взрослых занимались и школьники.

В 1952 году при профкоме ЛДК была организована ДЮСШ «Труд», подчинялась городу Архангельску. В 1960 году при ГОРОНО была открыта ДЮСШ по лыжным дисциплинам (лыжные гонки, лыжное двоеборье, прыжки с трамплина, горнолыжный спорт и биатлон). Первым директором спортивной школы был утверждён Эдуард Михайлов, с 16 февраля 1977 года директором был утверждён Андрей Тимофеевич Иванов, а позднее спортивные детские школы были объединены в одну при Дворце спорта.

В конце 1950-х были построены трамплины, а в 1961 году на спортивной горе был построен большой трамплин и в эти годы на высоком уровне были развиты слалом и двоеборье, прыжки с трамплина. Эти виды спорта пользовались огромным успехом и уважением у онежан. На соревнованиях по прыжкам с трамплина собирался весь город от мала до велика. Это были незабываемые события, как великие праздники, устраиваемые летающими лыжниками. А их были целые династии: братья Галасьевы –Владимир и Александр; братья Агафоновы –Осип и Вячеслав, Поповы –Сергей и два Михаила; Ипатовы Анатолий и Михаил; Виктор Крысанов, Василий Новиков, Валентин Вербовский, Альберт Никитин, Георгий Никитинский, Николай Базанов, Михаил Попов (рыжий) также являлись мастерами спорта по двоеборью. Лыжные трассы, засыпка снегом трамплина и горы приземления, их нарезка, делались ими же вручную, тогда не было специальной техники.

Зачинателями развития двоеборья в нашем городе в 1950 -1960 годы были такие известные инициативные спортсмены–самородки, как Фёдор Степанович Костин (3.08.1909 -7.02.2001) и Василий Михайлович Большаков (6.01.1923 -1.12.2005). Благодаря их усилиям и упорству, вручную, из пиломатериалов, выделенных для этих целей Онежским ЛДК, где в то время В.М.Большаков работал инструктором по спорту, были построены трамплины. Один из них находился в черте города в районе улицы Володарского (на горе Хохлинке), такие трамплины были единственные в Архангельской области, а может быть даже во всём Северо–Западном регионе России. Благодаря этому лыжное двоеборье было включено в программу зимних Беломорских игр, как правило, всегда проводились только в городе Онеге и участниками как правило и победителями в основном были онежане.

В те далёкие 1960-е годы в детской спортивной школе ГОРОНО, кроме лыжных гонок, имелись отделения слалома (тренер Юрий Михайлович Ошемков), двоеборья (тренер Эдуард Иулиянович Михайлов), воспитанники которого продолжили его дело, стали известными спортсменами –тренерами не только за пределами нашего города и Архангельской области, но и всей

России. К сожалению и в нашем городе, их имена мало известны нашему молодому поколению, их имена нужно как-то увековечить в школах, во Дворце спорта.

Геннадий Никитинский с десятилетнего возраста стал заниматься прыжками с трамплина вместе с братьями Агафоновыми, Альбертом Ларионовым, впоследствии являющимся членом сборной СССР по двоеборью, заслуженным мастером спорта СССР. Он продолжил свои выступления, проходя службу в рядах Советской армии, был чемпионом Северного военного округа. На празднике Севера в городе Мурманске его способности отметил старший тренер Украины Лиман и пригласил Никитинского на Украину, где в 1965 году он окончил Киевский государственный институт физкультуры и спорта по специальности прыжки с трамплина и двоеборье. 9 лет Геннадий Георгиевич жил и занимался тренерской деятельностью в городе Кременец Тернопольской области, являлся членом сборной Украины, выступал на чемпионатах СССР, в 1965 году стал мастером спорта по лыжному спорту. В 1969 году он уехал в Магадан, где работал в областном комитете физкультуры и спорта. До 1983 года работал тренером в различных спортивных обществах. С его непосредственным участием там была создана материально-техническая база по развитию и строительству трамплинов. Последние годы жизни он провёл в Онеге.

Михаил Александрович Ипатов окончил среднюю школу № 1, занимался в ДСШ у тренера Э.И.Михайлова, в 1971 году окончил Киевский государственный институт физкультуры и спорта по специальности тренер – преподаватель, специализация – лыжное двоеборье – лыжные гонки и прыжки с трамплина, мастер спорта. Он является тренером ЦС «Динамо» и тренером сборной Украины, выступал на чемпионатах Советского Союза. Воспитал двух мастеров спорта, участников чемпионатов мира. Этот же институт окончили онежане братья Ипатовы, Анатолий и Геннадий, выпускники онежской ДСШ, по этой же специальности. Все трое выступали по этому виду спорта за сборную Украины. Геннадий Ипатов является чемпионом Украины по лыжному двоеборью, чемпион «Урожая», мастер спорта.

В 1985 году Геннадий Ипатов, по предложению Геннадия Никитинского, переехал в Магадан, где продолжил заниматься тренерской деятельностью, с его участием был построен трамплин. Его сын Дмитрий стал участником двух Олимпиад, выигрывал Универсиаду, чемпион по прыжкам с 70- и 90- метровых трамплинов, входил в сборную России, неоднократный чемпион России. Воспитанница Геннадия Ипатова Ирина

Кустова входит в состав сборной России. Магаданская школа прыгунов с трамплина, где Ипатов работал главным тренером, является одной из ведущих школ России. К сожалению, 11 апреля 2012 года Геннадий Ипатов ушёл из жизни, но оставил после себя последователей своего дела.

Эти люди достойно представляли нашу Онегу. А сколько мастеров лыжного спорта дала и воспитала Онежская земля. Такого количества нет ни в одном городе Архангельской области. Это подтверждение высокому уровню их подготовки на занятиях в спортивных школах нашего города.

В своё время, многие онежские спортсмены были вынуждены уехать из своего родного города, так как для них не были созданы условия для их плодотворной деятельности, а может быть это было правильное решение, в далеке от своего города эти спортсмены нашли своё призвание и добились больших спортивных успехов, став мастерами спорта Советского Союза и вошли в сборную России и Украины. Даже в наше время, наше руководство по развитию спорта, в лице отдела культуры и Дворца спорта не могут заслуженно использовать авторитетных специалистов мастеров спорта. С 1995 года в свой город вернулся Михаил Александрович Ипатов, имеющий колоссальный опыт спортивной работы в развитии лыжного двоеборья, тренер высокого уровня, в которых в России не так уж много. Его практический и теоретический потенциал до сих пор не используется во благо развития лыжного двоеборья. Вот уже на протяжении длительного времени Михаил Александрович работает учителем физкультуры в Онежской специальной (коррекционной) школе.

В нашем городе был основан биатлон с появления пансионата «Онега», пионером биатлона является Альберт Александрович Кондратьев (1978 год) и в наше время можно было построить биатлонный стадион, который отвечал современным требованиям. К сожалению, наше онежское руководство своё время упустили эту возможность, за то другие, которые придают большое значение спорту, построили биатлонный стадион в Устьянском районе в Малиновке....

В наше время в городе Онеге можно ещё продолжить развитие горнолыжного спорта, для этого в Онеге имеется удобное географическое расположение рельефа местности на Спортивной горе, природные условия. При этом, ныне построена круглогодичная дорога Онега – Северодвинск – Архангельск, а также Онега – Плесецк. Это позволяет у нас в Онеге развить не только слалом и лыжное двоеборье, но и туристический и спортивный бизнес.

В конце XX века и в начале XXI века большой вклад в развитии спорта в городе и районе делают преподаватели физкультуры, они

прививают любовь к спорту с первых классов, а затем уже одаренные онежане –спортсмены переходят к тренерам Дворца спорта и в этом большая заслуга тех преподавателей по физкультуре, которые сами влюблены в спорт....

В дальнейшем, автор предлагает спортивную летопись с 1955 по 2016 год.

10 августа 1955 г. сборная команда Онежского района на областной летней спартакиаде завоевала первое место и вышла в финал. В этом году онежские лыжники уже добились успехов, 9-11 марта в Архангельске рабочий гидролизного завода Евгений Пантелеев выиграл лыжную гонку на 15 км за 55 минут 14 секунд и в гонке 30 км также завоевал 1 –е место за 1 час 48 минут 7 секунд. Этот результат намного превышает первого разряда единой спортивной классификации и является лучшим результатом, когда-либо показанным в нашей области на этой дистанции в то время. Среди женщин представляли спортсменки гидролизного завода Сергиенкова, она была первой км; Л.Поспелова была третьей на 5 км. Среди слаломистов первое место завоевал рабочий лесозавода № 32- И.Агафонов, а Е.Воронин занял второе место. В гонках на 15 и 30 км. выиграл рабочий лесозавода -32 Андрей Иванов (57 минут 52 секунд и 1 час 56 минут 37 секунд).Евгений Пантелеев в гонке 15 км. занял второе место -58 минут 57 секунд и Александр Госьков был третьим -1 час 1 минута 16 секунд.

(источник газета «Советская Онега» № 35 от 23 марта 1955г.)

В марте 1957 г. в Архангельске успешно выступили спортсмены города Онеги в эстафете 4 x10 км. Первое место завоевала команда лесозавода 32-33 в составе: Александр Госьков, Андрей Иванов, Евгений Пантелеев, Виктор Анисимов.

В марте 1957 в Архангельске – Андрей Иванов завоевал первое место на 50 км по лыжным гонкам; Александр Госьков завоевал первое место на 30 км. и третье место завоевал Евгений Пантелеев

Источник. газета «Советская Онега» № 35 от 22 марта 1957г.

24 -25 марта 1957 г.И.Агафонов –чемпион Архангельской области по прыжкам с трамплина ДСО «Красная Звезда» и третье место у онежан Василия Большакова и Эдуард Михайлова. Е.Воронин –чемпион области по слалому и второе место –И.Агафонов и третье у Козлова. Второй раз чемпион области И.Агафонов, второй В.Большаков и третье Э.Михайлов. У женщин М.Павлова первое место ДСО «Буревестник», второе место Г.Бубновский ДСО «Красная Звезда»; и третье Р.Поспелов. Детская спортивная школа из 12 призовых завоевали 10.

Источник газета «Советская Онега» № 97 от 14.08.1957г.

В феврале 1966 г. Валентина Захарова –чемпионка г. Онеги, 7 марта 1966 г. чемпионка трёх Беломорских игр.

Николай Базанов дважды чемпион Беломорских игр на 15 км.

Валентин Вербовский –чемпион двух Беломорских игр по прыжкам с трамплина. Анатолий Ипатов дважды чемпион по прыжкам м трамплина. (газ «Сов.Онега» от 15 марта 1966г.)

Лучший спортсмен г. Онеги за 1969 год- Изотов Анатолий (спартаковец) «сотку» пробежал за 10,9 секунд (№ 9 от 22.01.70г.)

Чемпионы города Онеги 1970 года. Галя Воробьева -5 км за 20 минут 11 секунд, училась в 8 классе. Тренер Попов Михаил в детской спортивной школе. ГОРОНО. Михаил Попов чемпион города в гонке 10 км. двоеборью. (Сов.Онега № 8 от 2-01.1970)

В середине января 1970 года в Ворохте проходил чемпионат СССР юниоров в эстафете 3 x5 км., наша онежанка Шура Ларионова стала чемпионкой, ныне живёт в Мурманске и выступает за сборную команду ЦС «Труд» (Сов. Онега от 20.01.1970г.)

В январе 1970 г. дважды чемпион нашей области из ДСШ –Геннадий Ипатов (5 км.) и Галина Воробьева; Александр Дьячков – чемпион области по прыжкам трамплина -51 метр.

В январе 1972 г. в Архангельске прошли соревнования по слалому общества «Труд», на которых Наташа Алексеева завоевала Первое место «Труд» и Первое место –Валентин Ипатов (СМУ).

В апреле 1972 года на Всесоюзных соревнованиях по лыжам в эстафете 4 x 2 км. онежане: Маша Томилова, Марина Слепинина, Галя Искулатова, Лена Слепинина, Галя Дружкова завоевали серебряные медали. Галя Дружкова получила награду ЦК ВЛКСМ за Второе место.

10- 11 марта 1973 года в городе Онеге состоялись 7-е Беломорские игры по слалому и первое место завоевали Таня Сердюк, В Киприянов, Нина Кожарина.

В апреле 1973 г. в Архангельске состоялись лыжные соревнования на приз газеты «Пионерская правда»; чемпионы на 3 км. из г. Онеги –Витя Митько; на 5 км. –Анатолий Данилов.

17 февраля 1974 г. в городе Челябинске впервые стал чемпионом СССР по мелкокалиберному биатлону и лыжным гонкам 20 км. со стрельбой –онежанин Владимир Власов.

В марте 1976 г. 10-е Беломорские игры и чемпионом в слаломе стал – Владимир Рогозин.

7 марта 1976 г. в Архангельске на областных соревнованиях на приз газеты «Пионерская правда», чемпион стал на дистанции 5 км. Саша Агафонов (восьмилетняя школа № 5).

7 февраля 1977 году в городе Онеге вступил в эксплуатацию лыжный пансионат «Онега».

В марте 1977 г. в нашем городе прошли 11-е Беломорские игры; чемпион Галина Мошина «Урожай» (в 1976 году были победители: И.Петрова и Николай Большаков).

В апреле 1978 г. в Австрии проходил чемпионат Европы, где воспитанник Онежской детской спортивной школы общества «Труд» завоевал титул чемпиона Европы среди юниоров Александр Чайко («Сов. Онега» № 45 от 13 апреля 1978г.)

В феврале 1979 г. в Канаде на первенстве мира среди юниоров по лыжным гонкам онежанин Александр Чайко завоевал серебряную медаль мира. («Сов. Онега» № 25 от 27 февраля 1979г.)

21-е января 1980 г. в г. Онеге открыты Всероссийские зимние сельские спортивные игры и Александр Чайко завоевал Второе место и был включен в состав сборную страны и выступил на Олимпиаде в Лейк-Плэсиде.

В марте 1981 г. в г. Онеге прошли 15-е Всесоюзные Беломорские игры; Галина Мошина завоевала серебряную медаль по слаломе; чемпионка Беломорских игр 1978 -1979гг. Тренер Ошонков Юрий Михайлович.

С 15 по 17 марта 1981 г. команда Онежского районного ДСО «Урожай» в областных соревнованиях по летнему многоборью ГТО из Чекуево Владимир Власов завоевал Первое место, чемпион Архангельской области.

С 26 февраля по 2 марта 1982 г. в Архангельске на областных соревнованиях по первенству бокса ЛСО «Трудовые резервы» чемпионы из Онеги Саша Клекашев, Валерий Вепрев (гидролизный завод), Сергей Денисов.

С 26 августа по 1 сентября 1983 г. в г. Москве проходил чемпионат РСФСР по боксу, Владимир Петухов из Клещёвского лесопункта Онежского района завоевал бронзовую медаль.

В феврале 1984 г. Олег Корнаух чемпион областного ДСО «Трудовые резервы», до 40 кг. по боксу (дважды) средняя школа № 2 г. Онеги.

С 25 по 27 января 1985 год в г. Онеге прошел первенство области по боксу Совета ДСО «Урожай», рабочий ЛДК Сергей Иванов завоевал бронзовую медаль.

С 5 по 6 февраля 1985 год. Ирина Шаркова участвовала в составе сборной страны в Зефельде на лыжных гонках, в чемпионате мира среди юниоров. Тренер Василий Михайлович Большаков.

С 9 по 12 февраля 1985 г. в г. Онеге по биатлону на областной XI-й спартакиаде 1967 -1968 г.р. А.Верховский на дистанции 5 км в спринтерской гонке со стрельбой завоевал серебрянную медаль; 1969 -1970 г.р. – 5 км. И.Ноновалов завоевал бронзу, В. Ройзер золотую медаль, А. Рудаков – золотую медаль; Т. Андреева – серебро из Чекуева; Т.Медведева (бронза) ср.школа № 4. Биатлонисты 1971 -1972 г.р. 5 км. А.Верховский первое место; А.Зубов второе место, Д.Игнашев и А. Голубин третье место.

С 27 февраля по 15 марта 1985 г. в г. Онеге прошли 14-е зимние Всесоюзные Беломорские игры. Чемпионка Ирина Шаркова на эстафете 3 x 5 км. мира среди юниоров; в марте 1985 г. участвовала в спартакиаде народов СССР.

С 12 по 14 апреля 1985 год в г. Онеге состоялся турнир по боксу на приз памяти дважды Героя Советского Союза А.О.Шабалина, участвовало 70 спортсменов из Архангельска, Костромы, Вилегодский, Котласский, Онежский районы Архангельской области. В командном зачёте Первое место завоевала Онега.

В июне 1985 г. команда спортклуба «Надежда» Дома пионеров приняли участие в Всесоюзном сельском турнире по боксу в Марийской АССР пос. Вятский. Чемпионы из Онеги: Антон Кондаков (ср. школа № 1), Костя Боровской, Василий Рассказов, Александр Клекашев. За приз «За самый красивый бой» присвоено Антону Кондакову.

В октябре 1985 г. в г. Смоленске на Всероссийском турнире по боксу, онежанин Сергей Иванов завоевал бронзовую медаль.

В октябре 1985 г. учащихся ГПТУ-12 Олег Карнаух – чемпион по боксу в г. Вологде, на первенстве РСФСР среди спортсменов ДСО «Урожай» в городе Темрюк Краснодарского края завоевал серебрянную медаль.

С 28 ноября по 1 декабря 1985 г. в городе Воркуте на турнире по боксу «Кубок Севера» Сергей Харитонов, чемпион «Кубка Севера» (до 48 кг.) Максим Белопухов завоевал серебрянную медаль (свыше 85 кг.).

27 февраля 1986 г. в г. Онеге прошли 20-е зимние Беломорские игры. Чемпион – Игорь Коновалов из ПУ-12. Команда г. Онеги завоевала Первое место.

8-9 марта 1986 г. в городе Новодвинске прошли соревнования по зимнему многоборью ГТО, чемпионка Ирина Шаркова (стрельба, лыжная гонка).

В марте 1986 г. на чемпионате СССР по лыжным гонкам в эстафете 5 x 5 км. в составе команды РСФСР Ирина Шаркова завоевала серебряную медаль.

С 24 по 31 марта 1986 г. в Астрахани прошли зональное первенство РСФСР по боксу среди спортсменов ДСО «Урожай» Александр Клекашев завоевал бронзовую медаль (до 57 кг.); Владимир Исайкин бронзовую медаль (до 79 кг.).

В апреле 1986 г. в г. Онеге прошли соревнования юных боксеров на приз дважды Героя Советского Союза А.О.Шабалина, которые проводятся с 1984 года; победители: Александр Костин, он трижды участвовал в первенстве РСФСР.

В апреле 1986 г. прошел чемпионат Северо–Западной Зоны РСФСР по биатлону, чемпион по биатлону из Онеги Сергей Лукичев (ПУ-12).

В апреле 1986 г. Саша Верховский чемпион Беломорских игр 1985 и 1986 гг.; Сергей Поздеев чемпион областной юношеской спартакиады. Член сборной команды Архангельской области Андрей Голубин серебряный призёр Северо-Западной Зоны, чемпион Беломорских игр, чемпион Архангельской области в 1986г.

9-10 января 1987 г. в г. Онеге в ПУ-12 впервые прошли зональное первенство области по настольному теннису. Сильнейшими были: Володя Окрепилов (ср.школа № 2); Таня Лепкович (ср.школа № 1)

В марте 1987 г. в г. Онеге прошли 21-е Беломорские игры; Ольга Тихонова завоевала серебряную медаль.

6-7 февраля 1988 г. проходила областная зимняя спартакиада по биатлону. Первое место завоевали учащиеся из ПУ -12: Сергей Голубин, Павел Сынчиков, Олег Заборцев, Андрей Венедиктов, Геннадий Дерягин, Сергей Гуминский, Александр Медведев.

Тренер ДЮСШ ГОРОНО Ирина Филиппова завоевала первое место по слалому–гиганту 350 метров с 16 воротами; Анна Никитина и Сергей Юминов завоевали третье место; По слалому Наталья Денисюк завоевала первое место; Ирина Филиппова –второе место, Анна Никитина –третье место. На трассе 350 метров с 30 воротами Михаил Перепелица завоевал первое место; Сергей Юминов второе.

19-20 марта 1988 г. на областных соревнованиях по лыжным гонкам команда Онежского района завоевала первое место в составе: Сергей Кабрин, Александр Негодяев, Павел Нечаев, Андрей Потехин, Владимир Чайников, Иван Хенов.

С 14 по 17 апреля 1988 г. в г. Онеге прошел турнир по боксу на приз дважды Героя Советского Союза А.О.Шабалина; присутствовали -130

человек из Архангельска, Новодвинска, Северодвинска и других городов. В неофициальном командном зачёте заняла команда Онеги.

С 13 по 15 мая 1988 г. Спортивный клуб «Надежда» г. Онеги завоевал Кубок Архангельского городского Совета профсоюза по боксу: Сергей Надольный до 34 кг. шк.№ 1. первое место; Вячеслав Вишняков до 44 кг. первое место; Василий Бенко до 46 кг.. ср.школа № 4. первое место

1988 г. в городе Перми на спартакиаде народов РСФСР –Спицына (Шаркова) Ирина завоевала серебряную медаль.

В декабре 1988 г. онежане принимали участие в трёх городах по боксу В г. Вологде победителями стал Сергей Надольный до 34 кг.; Алексей Пешков, Игорь Кругликов и Юрий Кулебакин завоевали вторые места. В г. Вельске Александр Вагурин ср.школа № 3; Павел Новожилов и Василий Бенко (ср.школа № 4) завоевали первые места; Александр Ершов (ср.школа № 3) Яков Исанов (лесозавод -34) завоевали вторые места. В г. Северодвинске победил Антон Кондаков (ПТУ-12) до 51 кг.

25-26 марта 1989 г. прошли соревнования по зимнему многоборью ГТО В стрельбе первое место завоевали Ирина Негодяева (СМУ)-79 очков; Александр Тупицын (ОГЗ) -76 очков и лучший результат в подтягивании на перекладине -26 раз. По лыжам отличились Владимир Чайников (ОГЗ) и Евгений Алексеевич Пантелеев (ККП). В личном зачёте первое место – Александр Тупицын; Николай Горский (СПК) –второе место; Аникин Константин (СМУ) –третье место Среди женщин Ирина Негодяева- первое, Лилия Горская второе и третье у Павловой Натальи (СПК).

13 апреля 1989 г. прошли соревнования 23-е Беломорские игры в г. Северодвинске. Чемпионами скоростным свободным ходом стал Дима Никитин и Ирина Рудометова. Витя Давыдов и Саша Жгилев завоевали вторые места.

22 апреля 1989 года чемпионами нашего города по настольному теннису стал Александр Тупицын, а Александр Фролов –второе место; оба из гидролизного завода.

В августе 1989 г. группа онежан совершила велопробег Мурманск – Ленинград протяженность пробега 1400 км за 11 дней. В составе: В.В.Россамахин, В.К.Мастренко, А. Палеев.

В 1989 году чемпионами по шахматам стали: Михаил Медведев (8 класс ср.школа № 1), Дмитрий Чухчин рабочий ЖБИ; Сергей Бобков –третье место –железнодорожная станция.

В марте 1990 г. в городе Онеге прошли 24-е Беломорские игры. Мастер спорта Ирина Спицына (Шаркова) завоевала четыре золотых медалей (15 км.

в свободном стиле, 10 км., 30 км. и в командной эстафете Владимир Спицын, её муж). Сергей Гуминский из ПУ-12 на 10 км. завоевал золотую медаль.

В апреле 1990 г. в городе Сыктывкаре – Ирина Спицына завоевала золотую медаль на 10 км. в свободном стиле за кубок СССР.

В феврале 1991 г. в городе Няндоме прошел первенство области по лыжным гонкам среди школ железнодорожных дорог. Малошуйская средняя школа № 97 – Елена Чеглеева на дистанции 3 км завоевала первое место; Оля Иванова завоевала второе место на 5 км. и Саша Штанов также второе; Евгений Кузнецов занял третье место. У младших – Александр Баранов завоевал второе место.

В марте 1991 г. в городе Сыктывкаре на первенстве СССР по лыжным гонкам Ирина Спицына на 15 км. классическим стилем завоевала Второе место

С9 по 12 января 1995 г. в городе Кировск –Черецке прошел второй отборочный тур чемпионки Европы. Онежские биатлонисты: Сергей Поздеев, Сергей и Андрей Голубины попали в число 50-ти сильнейших спортсменов России.

В апреле 1995 году –Аня Подгорская - чемпионка области по дзюдо в двух весовых категориях.

В феврале 1996 г. Сергей Голубин включен в сборную команду России по биатлону и участвовал в чемпионате Европы.

24 -25 января 1997 г. в Новгородской области на международном турнире по борьбе дзюдо среди девушек и юношей младшего возраста –Аня Подгорская завоевала серебряную медаль. Женя Каменева и Женя Ермошко завоевали бронзовую медаль.

31 января 1998 г. первое место на отборочных соревнованиях по дзюдо в городе Кадце Вологодской области завоевала ученица средней школы № 4 7 кл. Женя Каменева, воспитанница ДДЮТ.

В январе 2000 года в городе Кировске Мурманской области Аня Подгорская завоевала золотую медаль по дзюдо Северо-Западной Зоны России.

13-16 декабря 2001 г. в городе Коряжме на областных соревнованиях по дзюдо Илья Привалихин завоевал серебряную медаль, а Женя Мальцева бронзовую медаль.

В январе 2002 году в Санкт –Петербурге на Всероссийских отборочных соревнованиях по биатлону Ксения Игумнова завоевала золотую медаль (в 2001 году в г. Екатеринбурге завоевала первое место); 20 января 2002 года участвовала в соревнованиях по биатлону в Италии.

18-23 января 2002 г. в г. Коряжме на соревнованиях по дзюдо Северо-Западного федерального округа Максим Байдушин чемпион (66 кг.) из Хачелы, а в городе Вельске был – вторым.

10-14 апреля 2002 года в г. Мурманске прошли соревнования по биатлону. В спринте среди младших девочек победитель стала Надежда Гребнева. У старших девочек золотую медаль завоевала Ксения Игумнова, бронзовую медаль завоевала Анна Кирова.

7-8 декабря 2002 г. в городе Няндоме прошли соревнования на первенство области по баскетболу среди сельских районов. Впервые команда Онежского района завоевала Первое место. Руководитель – тренер -Владимир Николаевич Анিকেенко.

В декабре 2002 г. в Архангельске прошли соревнования на первенство области по дзюдо, среди спортивных клубов городов и районов. Максим Байдушин и Александр Спинов завоевали первые места в своих весовых категориях.

В январе 2003 г. в Малых Корелах прошли соревнования на кубок области по лыжным гонкам среди женщин. Золотую медаль завоевала Елена Щетинина на всех дистанциях: 1,5 км; 10 км. свободным ходом и 5 км. классическим стилем. Тренер Сынчиков Павел.

9 февраля 2003 г. в Малых Корелах (город Архангельск) прошли 37-е Беломорские игры. Онежские полиатлонисты: Анна Кирова, Андрей Голубин завоевали серебряные медали.

22 -23 февраля 2003 г. в поселке Шангалы Устьянского района на областных соревнованиях по лыжным гонкам 10 км Иван Шенкуров завоевал серебряную медаль из ПУ-12 и такую же медаль завоевала Елена Щетинина.

В июле 2003 г. в городе Вельске прошли 6-е областные сельские спортивные игры по легкой атлетике, гиревому спорту и армрестлингу. Абсолютной чемпионкой в спринте стала онежанка Наталья Чуваева в беге 100 и 200 метров (Валентина Лытасова третье и второе), Лена Щетинина завоевала серебряную медаль на 1500 и 800 метров. Сергей Поздеев и Иван Шенкуров завоевали серебряные медали на тех же дистанциях.

5 октября 2003 г. в Архангельске прошли соревнования дзюдоистов на приз мэра города. Из Онеги участвовали 8 воспитанников клуба «Импульс» Дворца спорта. Тренер Анатолий Яковлевич Подгорский Серебряные медали завоевали: Вадим Титов, Антон Типисов. Бронзовые медали Ира Мошина, Рита Протопопова и Саша Спинов.

25 декабря 2003 г. в Архангельске на областных соревнованиях по борьбе дзюдо онежане завоевали золотую медаль - Женя Федосова; серебряные медали завоевали: Денис Алексеев, Ваня Стародубов, Виталий

Донейко, Максим Егоров, Маша Лодыгина, Ира Мошина, а Гусев В и Пелевин О завоевали бронзовые медали.

12-14 февраля 2004 г. в Архангельске прошли областные соревнования по настольному теннису и лыжным гонкам среди школ интернатов. Михаил Баев –победитель настольного тенниса. Лыжники: Наташа Макарова Светлана Кузнецова завоевали серебряные медали, а Виталий Исаев – бронзовую медаль. В эстафете 4 по 1000 метров онежане завоевали 3-е место. Тренер Ипатов Михаил Александрович.

27 февраля по 6 марта 2004 год в г. Златоусте Челябинской области прошли финальные соревнования по лыжным гонкам среди учащихся школ России. Принимали участие Сергей Зотов, Наталья Киприянова. Тренер Дворца спорта – Буянова Татьяна Александровна.

18 января 2005 г. на чемпионате области по лыжным гонкам в городе Онеге на приз заслуженного мастера спорта, Почётного гражданина г. Онеги и Онежского района Василия Михайловича Большакова- Максим Цветков завоевал серебряную медаль на дистанции 10 км. (ПУ-12), Елена Щетинина и Надежда Гребнева свободным стилем завоевали бронзовые медали. На спринте: Анна Драчева, Елена Щетинина завоевали бронзовые медали.

С 21 по 23 января 2005 г. в городе Онеге прошли финальные соревнования по баскетболу среди мужских команд, в котором команда Онежского района заслуженно завоевала Первое место впервые в истории.

25 января 2005 г. в городе Няндоме прошли соревнования на первенстве области по дзюдо Рита Протопопова завоевала золотую медаль; Ира Мошина и Василий Стародубов завоевали серебряные медали, Иван Гусев завоевал бронзовую медаль.

19-20 февраля на 39-х областных зимних Беломорских играх в поселке Шангалы Устьянского района онежане завоевали второе место. В эстафете Иван Шенкуров, Елена Щетинина, Василий Виеру, Ольга Воробьева завоевали серебряные медали. В личном зачёте Елена Щетинина завоевала золотую медаль. По зимнему полиатлону онежане завоевали третье место. В личном зачёте: Александр Тарбенков, Василий Виеру, Елена Щетинина завоевали серебряные медали, а Игорь Шардыко – бронзовую медаль.

27 марта 2005 г. в Шангалах прошли соревнования по лыжным гонкам «Кубок Устья» на марафонской дистанции 50 км. онежанка Елена Щетинина завоевала золотую медаль.

29 -30 марта 2005 г. в Малых Карелах прошли соревнования по лыжным гонкам среди учащихся профессиональных училищ. Максим Цветков завоевал бронзовую медаль. В эстафете 3 x 5 км. команда онежан

завоевала первое место : Евгений Мамаев, Анатолий Зубов, Максим Цветков. В итоге ПУ-12 завоевала первое общекомандное место.

19 июля 2005 г. в Андозере прошли зональные соревнования 8-й спартакиады среди загородных оздоровительных детских лагерей. Соревнования шли по видам: метание мяча, подтягивание, прыжки в длину, дартс, футбол, настольный теннис, шашки, бег 60 метров, эстафета 4 х60 метров, перетягивание каната. Победитель команда «Дружба» (председатель профсоюза Т.И.Дьячкова).

24 -29 ноября 2005 г. дзюдоисты города Онеги принимали участие на призы «Северстали» в городе Череповце и онежане : Рита Протопопова и Ира Мошина завоевали бронзовые медали.

17-18 декабря 2005 г. в г. Онеге на областных соревнованиях по баскетболу среди мужских команд, онежане завоевали серебро. Капитан команды Николай Колданов в составе: Степан Калинин, Евгений Калистратов, Евгений Буга, Алексей Хамов, Алексей Шадрин, Александр Сивириков, Сергей Руссу, Денис Чирцов, Сергей Марченко. Тренер команды – Аникеев Николай.

15 -19 февраля 2006 г. в городе Тольятти в гонке свободном стилем онежанка Зубова Катя завоевала золотую медаль в эстафете.

11-15 мая 2006 г. в городе Мирный прошел областной финал военно-спортивной игры «Зарница», из Онеги участвовала «Авангард» средняя школа № 4. Руководитель Ионова Андриана Орестовна; онежане завоевали третье место.

13 -14 мая 2006 г. в Свято –Троицком Сергиевом Лавре прошел четвертый традиционный турнир по рукопашному бою памяти В.И.Афонченко, от Архангельской епархии представил настоятель Онежского прихода протоиерей, отец Александр Геннадьевич Коптев, он получил сертификат инструктора и «Красный пояс».

7-10 декабря 2006 г. в городе Онеге прошли соревнования на кубок Архангельской области по полиатлону – зимнее троеборье (первый этап кубка России), на которых онежане Андрей Ильиных и Ирина Привалихина завоевали вторые места, а Александр Торбенков подтвердил звание кандидата в мастера спорта.

22 декабря 2006 г. на Всероссийских отборочных соревнованиях по биатлону в городе Екатеринбурге онежанка Надежда Гребнева завоевала серебряную медаль.

24 декабря 2006 г. в городе Онеге прошли соревнования за кубок Архангельской области по лыжным гонкам Онежане завоевали второе место. В личном зачёте первое место завоевал Денис Федотов, второе – Анна

Драчева. В спринте – эстафете среди женщин –юниоров второе место завоевали Елена Щетинина и Анна Драчева.

26 февраля 2007 г. онежанка Маша Лодыгина приняла участие в первенстве России по дзюдо и на первенстве Северо-запада России завоевала бронзовую медаль. Тренер Анатолий Яковлевич Подгорский.

6 марта 2007 г. прошли соревнования на первенство по биатлону России в г. Екатеринбурге и наша онежанка Катя Зубова завоевала золотую медаль.

16-18 марта 2007 г. в г. Санкт –Петербурге прошли соревнования за кубок России по зимнему полиатлону, за сборную области из Онеги выступил Александр Тарбенков, он завоевал 6-е место, а в личном зачёте – серебряную медаль.

23 марта 2007 г. в норвежском городе Альта стартовал юношеский чемпионат по лыжным гонкам Северной Норвегии, среди 8 человек нашей области, онежанин Денис Федотов. Тренер Александр Михайлович Некрасов.

10-16 апреля 2007 г. в городе Мурманске прошли 12-е Всероссийские юношеские соревнования по биатлону, онежане завоевали две золотых, две серебряных; золото и бронза в эстафетах. Екатерина Зубова средняя школа № 4 победила в индивидуальной гонке и в спринте. Надежда Гребнева завоевала в спринтерской гонке –серебро; Елена Вереник (ПУ-12), Екатерина Зубова, Надежда Гребнева –в эстафете были первыми. В эстафете: А.Иванов, П.Соя (школа № 4), А.Кедрин и П.Спиров (школа № 1) –бронза.

4-15 апреля 2007 г. в городе Няндоме прошли 10-е летние спортивные игры среди команд городов и районов Архангельской области по настольному теннису. Онежская команда завоевала третье место (Юлия Усачева завоевала первое место).

1-3 июня 2007 г. в Архангельске прошел 5-й областной спортивно-оздоровительный фестиваль школьников «Президентские состязания» г. Онегу представляла команда 6 «В» класс средняя школа № 1 (1994-1995 г.р.) и стала победителем среди школ города и победила в Архангельске –первое место (золото). Состав команды: капитан –Женя Казанцев, члены –Дима Степанов, Артем Горбунов, Рома Панфилов, Никита Ануфриев, Паша Норицын, Слава Боровский, Женя Негодяев, Кристина Ярош, Надя Зиновьева, Кристина Калинина, Саша Таразанова, Настя Дерягина, Лиза Мосина, Аня Паюсова, Даша Кудревич. Тренер –Марина Александровна Пешехонова.

8 октября 2007 г. онежанка Маргарита Протопопова – чемпионка Северо –Западного Федерального округа по дзюдо. Маша Лодыгина и

Марина Патарушина завоевали первые призовые места. Александр Спиров в городе Перми- чемпион по дзюдо среди школ МВД России. Тренер Анатолий Яковлевич Подгорский.

1-6 февраля 2008 г. в городе Мурманске прошел первенство Северо – Западного Федерального округа по биатлону, Маргарита Чушова завоевала два первых и одно 3-е; Елена Вереник (ПУ-12) 3 серебряных медалей. Екатерина Зубова –две серебряных медали. Денис Федотов- золотую медаль в гладкой гонке без стрельбы.

16-18 февраля 2008 г. в городе Коряжме на 42-х Беломорских играх по зимнему полиатлону победила Настя Цурко (средняя школа № 4 класс 11 «В»). Среди мужчин победил с ЛДК –Александр Тарбенков, Павел Петрович Нечаев среди ветеранов завоевал бронзовую медаль.

4 марта 2009 г. в Красноярске Екатерина Зубова завоевала бронзовую медаль на спартакиаде школьников России. Тренер Некрасов Александр Михайлович и Некрасова Надежда Константиновна.

6 марта 2009 г. в городе Онеге на Спортивной горе состоялось торжественное открытие первого гостевого домика на базе лыжного пансионата. Хозяин мини –гостиницы, чемпион мира по лыжам – Александр Леонидович Чайко

12-14 марта 2009 г. в г. Онеге впервые проходил первенство России по зимнему полиатлону среди юношей и девушек из 18-ти регионов России.

8 мая 2009 г. в г. Онеге в 49-м легкоатлетическом пробеге на приз Героя Советского Союза Никиты Ивановича Козлова, семья Базановых заняла 1-е место среди семейных команд. Марина Базанова –менеджер, продавец, бухгалтер. Муж Александр –инструктор по вождению НОУ «Онежский СТК РОСТО-ДОСААФ», дочь Дарья.

16 -17 мая 2009 г. в городе Сергиевом Посаде прошло первенство России по русскому рукопашному бою среди православных военно-патриотических клубов. Артур Васьковский пробился в полуфинал, среди 400-х участников. Руководитель настоятель, отец Александр Свято – Троицкого храма города Онеги.

29 ноября 2009 г. в городе Онеге прошел чемпионат по настольному теннису и чемпионом города стал Вадим Максаков и Юлия Усачева.

5 декабря 2009 г. в городе Новосибирске на первом отборочном этапе на чемпионате мира по биатлону на приз В.Ф.Маматова – Екатерина Зубова завоевала 4-е призовых места и стала мастером спорта, и зачислена в сборную России.

19 декабря 2009 г. в г. Северодвинске впервые прошли соревнования по таэквон –де на «Кубок Белого моря», команда из Онеги завоевала 4-е золотых, 6 серебряных и 3 бронзовых медалей. Тренер Максим Гаевский.

12-13 февраля 2010 года в Архангельске прошло первенство по лыжным гонкам по специальной программе Олимпиаде России из специальных коррекционных школ и детских домов Архангельской области. Из Онеги -Логинова Кристина завоевала Первое место на дистанции 2 км. Оглуздин Денис завоевал 2-е место, Трифон Вишняков и Ирина Миронова завоевали 2-е место на дистанции 1 км. 13 февраля команда Кристина Логинова, Денис Оглуздин, Виталий Исаев, Светлана Фролова завоевали на эстафете 4 x 1000 метров завоевали первое место. Победители награждены медалями и грамотами. Тренер, мастер спорта М.И.Ипатов.

В марте 2010 г. в городе Екатеринбурге прошел первенство России по биатлону среди 1991 -1992 г.р.; Екатерина Зубова завоевала бронзовую медаль и в индивидуальной гонке со стрельбой на 4-х рубежах выполнила норматив мастера спорта. Тренер Александр Михайлович Некрасов.

5-7 апреля 2010 г. в городе Онеге состоялись 44-е Беломорские игры по биатлону, Ксения Филимонова и Денис Ожигин завоевали первые места (г. Онега 1991-1994 г.р.), Екатерина Зубова завоевала 2-е место. Среди девушек и юношей 1995 -1996 г.р. первое место завоевали Ольга Княжева и Сергей Касьянов. В спринтерской гонке первое место завоевали Ольга Княжева Александр Голубин.

24 апреля 2010 г. на чемпионате в г. Архангельске по кобудо, в честь 65 –летия Победы спортсмены клуба «Земля Рос» из Онеги во всех весовых и возрастных категориях завоевали призовые места: Дмитрий Малышев, возрастных категориях завоевали призовые места: Дмитрий Малышев, Антоний Коптев, Максим Мезенцев, Артем Михеев.

15-16 мая 2010 г. в городе Сергиевом Посаде Московской области на первенстве России по рукопашному бою спортсмены Онежского клуба «Земля Рос» завоевали бронзовые медали в своих весовых категориях: Андрей Ильиных, Владислав Гаврилов, Артём Михеев – онежане получили специальную Грамоту от группы «Альфа» (спецназ).

27 июля -1 августа 2010 г. на территории лагерей «Орленок» и «Дружба» прошел областной второй спортивный молодежный форум «Команда-29», в котором прошли тренинговые занятия, спортивные мероприятия. Участвовало 700 человек со всей области.

23 сентября 2010 г. в городе Онеге торжественно открыт областной финал военно-спортивной игре «Зарничка» (7-8 класс). Клуб «Витязь» средняя школа № 1. завоевал 2-е место. Руководитель А.А.Агафонов.

16 октября 2010 г. биотлонистка Екатерина Зубова участвовала на сборах сборной команды юниоров России в Нерюнгри (Саха –Якутия).

28 октября 2010 г. в средней школе № 4 городе Онеге прошел военно-спортивная игра «Десант» для самых маленьких школьников «Самый сильный и ловкий». Победитель команды средняя школа № 2 (4-й класс).

12 декабря 2010 г. Екатерина Зубова приняла участие в Екатеринбурге на первенстве мира по биатлону.

30 декабря 2010 г. на отборочных соревнованиях России по биатлону в Екатеринбурге на 10 км. Екатерина Зубова завоевала серебряную медаль в индивидуальной гонке. В Уфе в спринте завоевала золотую медаль.

12 января 2011 г. Екатерина Зубова вылетела в Чехию и участвовала в чемпионате мира по биатлону среди юношей и девушек (с 28 января по 6 февраля). Тренер –Александр Михайлович Некрасов.

18 января 2011 года в городе Онеге прошло первенство Архангельской области по лыжным гонкам среди девушек и юношей 1995 -1996 г.р. Юлия Федотова завоевала серебряную медаль (участвовали 14 команд).

В январе 2011 г. в г. Архангельске прошли соревнования на первенство области по лыжным гонкам среди спортсменов 1993 -1994 г.р. Победила Виктория Дорохина из Онеги, Ксения Филимонова завоевала серебряную медаль. Тренера: Надежда Константиновна и Александр Михайлович Некрасовы.

В январе 2011 г. в г. Архангельске прошли соревнования по лыжным гонкам 1995 -1996 г.р. В спринте онежане Надежда Антуфьева и Ольга Княжева завоевали только 4 и 6-е место. В свободном стиле Надежда Антуфьева завоевала бронзовую медаль.

30 января 2011 г. на чемпионате мира биатлонистов среди юниоров в Новее –Место (Чехия) дебютантка чемпионка Екатерина Зубова завоевала серебряную медаль, и в спринте она также была второй.

В феврале 2011 г. из Чехии возвратилась Екатерина Зубова, трёхкратная чемпионка мира по биатлону среди юниоров (три золотых медалей). Впервые в истории Архангельского спорта биотлонистка Екатерина Зубова стала сразу обладательницей трёх наград: в спринте на 6 км, гонке -7,5 км и эстафетной гонке 3 x 6 км.

В феврале 2011 г. в области состоялась Первая Российская олимпиада школьников по физкультуре; ученик средней школы № 1 класс 9 «А» города Онеги – Денис Привалихин завоевал второе место, а в Онежском районе завоевал Первое место –вручена медаль.

С 4 по 13 марта в г. Екатеринбурге участвовали в соревновании по биатлону онежане: Виктория Дорохина, Ольга Княжева, Ксения Филимонова, Ирина Трепачка.

16 -17 марта 2011 г. в Архангельске прошли областные соревнования по лыжным гонкам среди учащихся ПУ области. Онежская ПУ-12 завоевала второе место; отличились: Сергей Напоркин, Виктор Смирнов, Игорь Заборцев.

В марте 2011 г. прошли 45-е Беломорские игры, онежане завоевали 3-е место; отличились: Ксения Филимонова, Вика Дорохина, Ирина Трепачка-они завоевали призовые места.

28 -29 мая 2011 г. в г. Москве прошло первенство России по русскому рукопашному бою среди православных военно-патриотических клубов. Первое место в своей весовой категории завоевал Константин Маранов, вручена медаль (клуб «Земля Рос»).

7-9 июня 2011 г. в городе Архангельске прошли областные «Президентские состязания», на которых онежане учащихся 7 «Б» класса средняя школа № 2 – Маша Коряпина завоевала первое место; Надя Братанова - 3-е место, Денис Окрепилов – 2-е место.

20-21 августа в г. Северодвинске прошел шашечный турнир, посвященный дню города, онежане завоевали 2-е место, отличились: Виктор Шевченко, Алексей Верига, Ирина Маркова.

В январе 2012 г. в г.Екатеринбурге и Чайковском Пермского края завершилось первенство России по биатлону среди спортсменов до 27 лет, в котором приняла участие и мастер спорта онежанка Екатерина Зубова; она завоевала серебряную медаль.

18 января 2012 г. в городе Онеге прошел чемпионат детей и юношества Архангельской области по лыжным гонкам. Участвовало 174 спортсмена трёх возрастов – мужчины и женщины; юниоры и юниорки 1992 -1993 г.р. и 1994 -1995 г.р. Всего участвовало 24 команды. В городе Онеге находился известный Вельский тренер С.А.Звягинский.

11-12 февраля 2012 г. в г. Онеге прошло первенство области среди спортивных школ «Олимпийцы –среди нас» Участие спортсменов 1998 - 1999г.р. В командном зачёте онежане завоевали второе место. Николай Угрюмов в забеге классическим стилем завоевали 7-е место среди 50-ти лыжников, а Ирина Рессина завоевала 4 и 5 место из 24 спортсменов.

15 -16 марта в городе Архангельске состоялись областные соревнования по лыжным гонкам среди государственных образовательных учреждений начального профессионального образования. Команда ПУ-12 г. Онеги: Игорь Заборцев, Сергей Напоркин, Константин Симаков в эстафете 3

х 5 км завоевала второе место; Сергей Левашов в гонке на 5 км. свободным стилем завоевал второе место.

В марте 2012 г. в поселке Рикасиха Приморского района проходило личное первенство области по шашкам. Золотую медаль по русским шашкам завоевал воспитанник детсада «Росинка» Миша Чебыкин, воспитанник детсада «Теремок» Кирилл Коробочкин завоевал третье место, ученик 3-го класса средней школы № 1 Дамир Раханский завоевал серебро, Аня Азова, чемпионка области по русским шашкам, завоевала второе место, ученица 3-го класса средней школы № 4 –Ира Калинина завоевала бронзовую медаль. Все призеры получили право играть на чемпионате России в городе Ярославле.

20-22 апреля в клубе рукопашного боя «Земля Рос» проходил семинар –аттестация по дисциплинам боевого каратэ и кобудо. Семинар проводил Александр Васильевич Краснопёров (45 лет), полковник спецназа, обладатель черных поясов.

С 2 -4 мая 2012 г. в поселке Рикасиха Приморского района состоялись областные соревнования среди школ на призы Всероссийского клуба «Чудо – шашки». Команда средней школы № 1, за которую играли победители районных соревнований разделили 1-3 места. По коэффициенту онежане: Алексей Верига, Мирон Чистяков, Дамир Раханский и Анна Азова стали третьими.

17 мая 2012 г. команда 7 «А» класса средней школы № 4 отправилась на областной этап восьмых «Президентских состязаний», проходивших в Архангельске. Ученики средней школы № 4 принимали участие в этих соревнованиях первый раз, их дебют увенчался успехом –команда завоевала первое место, тренер команды, учитель физкультуры Любовь Фёдоровна Зворыкина. Среди ребят следует отметить: Егор Зворыкин подтянулся 18 раз, занял первое место, а Ирина Рессина заняла первое место с результатом 41 отжимание. Даша Киприянова заняла первое место в челночном беге. Таня Никулина завоевала 8 медалей, приняла участи во всех видах соревнований – из них первое место в беге на 1 км. и дартсе, второе в наклонах на гибкость и челночном беге, третье место в отжиманиях. Фёдор Иконников завоевал первое место в беге на 60 метров и второе в беге на 1 км. Олеся Ускова заняла третье место в прыжках в длину и в беге на 60 метров.

2-3июня 2012 г.в Архангельске прошла спартакиада среди людей с ограниченными возможностями, на втором месте среди районных команд спортсмены из Онеги. Команда получила 12 медалей, лучшие спортсмены – Николай Калинин, Александр Качурин и Лидия Жаворонкова.

С 15 по 18 июня 2012 г. в Архангельске проходил финал военно-спортивной игры «Зарница -2012», в которой принимала участие команда «Авангард» средней школы № 4. Ребята завоевали 5 кубков и 5 дипломов, а в общекомандном зачёте заняла призовое 3-е место. Руководитель клуба «Авангард» Андриана Орестовна Ионова.

11 ноября 2012 г. в г. Северодвинске прошел 15 –й областной турнир федерации дзюдо по свободному ножевому бою. В нём приняли участие 8 воспитанников клуба рукопашного боя «Земля Рос» из г. Онеги. Наши бойцы впервые соревновались в подобной дисциплине, тем не менее, завоевали пять медалей. Каждый участник выдержал по несколько боёв. Онежане показали хорошую подготовку и выступили достойно.

В первой половине ноября 2012 г. в г. Вологду приехали более 420 спортсменов из 68 городов страны на чемпионат Кубка России по пауэрлифтингу, становой тяге и жиму лёжа. Простой парень из Онеги, прапорщик внутренней службы, младший инспектор 1-й категории группы надзора единого помещения камерного типа ФКУ ИК -16 УФСИН России по Архангельской области Евгений Аркадьевич Волошин завоевал титул чемпиона Кубка России по жиму лёжа в весовой категории до 100 кг.

С 6 по 11 декабря 2012 г. в Онеге проходил первый этап Кубка России по полиатлону (сезон 2012 -2013 г., зимнее троеборье) и открытый Кубок Архангельской области по полиатлону. В соревнованиях по стрельбе, силовой гимнастике и лыжным гонкам принимали участие 162 спортсмена из 14 городов, округов и республик страны. Возраст участников от 16 лет и старше. Онежанин Юрий Гузак завоевал третье место (ученик 11 класса средней школы № 2), он и Алексей Володин выполнили норматив мастера спорта. В категории ветеранов на третьем месте Павел Нечаев. Оба спортсмена занимаются под руководством Александра Николаевича Ларионова.

С 9 по 17 декабря 2012г. в Санкт-Петербурге состоялся традиционный шашечный турнир, посвященный 100-летию со дня рождения В.А.Сокова, чемпиона Советского Союза довоенных лет, погибшего при обороне Ленинграда. В нём успешно сыграли юные онежане: Аня Азова (4 класс школа № 1) заняла 12 место при 31 участнике, в своей возрастной группе у неё 4-е место. Кирилл Коробочкин (1-й класс, средняя школа № 2) занял 16-е место, в своей возрастной группе у него бронзовая медаль. Оба участника впервые выполнили норматив первого спортивного разряда.

С 14 по 18 января 2013 г. в СК «Малиновке» Устьянского района проходил чемпионат на первенство Архангельской области по лыжным гонкам. В личном зачёте среди девушек 1995 -1996 г.р.победителем на

дистанции 10 км. классическим стилем стала Надежда Антуфьева. На этой же дистанции победителем среди юниоров стала Ксения Филимонова. Победа на дистанции 5 км. свободным стилем в своих категориях у Надежды Антуфьевой и Ксении Филимоновой. Тренер Надежда Константиновна Некрасова.

23-24 января 2013 г. в г. Вельске команда Онежского района приняла участие в первенстве Архангельской области по русским шашкам среди юношей и девушек 1990 г.р. и младше. Первое место заняли онежанки, кандидаты в мастера спорта Ирина Маркова и Ирина Федорук. Тренер Виталий Иванович Поздеев.

23 -27 января 2013г. в Коряжме проходила областная спартакиада школьников по баскетболу среди учащихся 1994 -1997 г.р. В турнире приняли участие 13 команд. Команда Онежского района заняла второе место. Учащийся школы № 1 Марк Колданов получил приз, как лучший игрок турнира. Тренер команды Эльвира Викторовна Аникеенко.

1-5 февраля 2013 г. в Санкт –Петербурге проводились соревнования по полиатлону. Онежанин Алексей Володин занял первое место среди юниоров. А также выступал в составе сборной команды Архангельской области, завоевавшей четвертое общекомандное место. Тренеры: Александр Михайлович Пешехонов, Вячеслав Иванович Шардыко.

8 февраля 2013 г. на базе детского сада «Улыбка» прошел личный чемпионат Онежского района по русским шашкам среди воспитанников детских садов 2005 -2007 г.р. В турнире приняли участие спортсмены детских садов : «Улыбка», «Росинка», «Якорёк», «Ромашка», «Солнышко», «Теремок», детские сады пос.Малошуйка, Глазаниха, Нименьга. Всего в личном чемпионате участвовало 34 спортсмена, из них 14 девочек и 20 мальчиков. Организатором соревнования выступило управление образования, а сам турнир провел руководитель шахматно-шашечного клуба «Этюд» (ср.школа № 4) Виталий Иванович Поздеев. Среди девочек первое место завоевала Мария Осипова («Улыбка»), второе –Рената Лунина («Улыбка»), третье- Виктория Сейталиева (Глазаниха). Среди мальчиков первое место занял Данила Большаков (Глазаниха), второе- Владислав Боровицын (Малошуйка), третье – Сережа Усынин («Улыбка»). Призёры соревнования награждены дипломами, медалями и подарками.

8-9 февраля 2013 г. в Архангельске проходил областной турнир по баскетболу среди школьников «КЭС –БАС-КЕТ», онежские юноши в своём дивизионе в январе заняли первое место и пробившись в финал. 8 февраля команда Онеги «Юность» встретилась с командой лицея № 17 г. Северодвинска одержали победу. 9 февраля состоялась игра с Вельской

командой, наша команда оказалась на втором месте. Олимпийский чемпион Сергей Белов вручил онежским юношам кубок, медали и грамоты, профессиональную баскетбольную форму. Онежскую команду представляли ученики средней школы № 1: Марк Колданов, Иван Кононов, Евгений Травин, Артём Горлов, Денис Залеских, Виталий Анисимов, Дмитрий Бусыгин, Алексей Верига, Игорь Мартынов, Юрий Родионов, Евгений Панов, Игорь Смирнов, а Иван Кононов был признан лучшим игроком команды. Тренеры команды: В.Н.Аникеенко, Э.В.Аникеенко и М.А.Гаврилов.

23-24 февраля 2013 г. в Устьянском районе прошли 47-е Беломорские игры по лыжным гонкам среди муниципальных образований Архангельской области на призы кавалера ордена Славы 2-й степени Розы Шаниной. Онежская команда, в составе: Юрия Гузака, Ксении Филимоновой, Сергея Касьянова и Екатерины Зубовой заняла первое место среди 16 команд в смешанной эстафете. Онежанка Наталья Елизарова стала лучшей в личной гонке среди ветеранов, Екатерина Зубова завоевала первое место, Ксения Филимонова –второе, Ольга Княжева завоевала пятое место среди девушек, такой же результат среди мужчин у Юрия Гузака. Сергей Касьянов был девятым в гонке среди юношей. Тренеры команды: Некрасов Александр Михайлович, Некрасова Надежда Константиновна, Ларионов Александр Николаевич, Иванов Александр Андреевич, Буянова Татьяна Александровна. В общем зачёте команда Онежского района завоевала второе место.

9-11 марта 2013 г. в Архангельске прошли соревнования на первенство области по полиатлону среди юношей и девушек. Онегу представляли воспитанники Дворца спорта. Среди девочек 2000г.р. и младше первое место завоевала Любовь Мызенко (ср.школа № 4), Полина Степанюк (ср.школа № 2) стала серебряным призёром. Они впервые выполнили норматив первого взрослого разряда. Среди мальчиков 2000 г.р. и младше первое место у Михаила Петросяна (ср.школа № 2), Марина Калинина (ср.школа № 1) завоевала первое место среди девушек 1988 -1989 г.р, а Анастасия Кондратьева (ср.школа № 1)завоевала второе место среди девушек 1986 -1987 г.р.. Тренер Вячеслав Иванович Шардыко. Биатлонист Вадим Прокофьев (ср.школа № 1) занял 5-е место среди юношей 1996 -1997 г.р. Он выполнил норматив первого взрослого разряда. Тренер Александр Андреевич Иванов

18 марта 2013 г. на спортбазе Онежского ЛДК прошла 4-я спартакиада людей с ограниченными возможностями. Собравшиеся на спортивный праздник играли в шашки и настольный теннис, прыгали в длину, метали мяч и дротики, бегали-ходили на время. Среди женщин по результатам всех

видов спорта победила Татьяна Ржечицкая, она завоевала первое место в теннисе, дартсе и метании мяча, была второй в русских шашках. Второе место у Людмилы Григорьевны Ершовой, она заняла первое место в беге и в прыжках, и третье – в дартсе. Третье место у Галины Ивановны Поповой. У мужчин победил воспитанник детского дома Виталий Антонов (17 лет), он был первым во всех видах спорта и второй в дартсе. Второе место у Александра Ивановича Харитонов, он первый в метании мяча и дартсе, второй в прыжках и третий в беге. Третье место завоевал Андрей Липкин. В шашках победил Александр Николаевич Качурин, третье место у Тамары Андреевны Распутиной. Победителям и призёрам вручены медали, грамоты и призы от отдела культуры, спорта, туризма и молодёжной политики администрации района. Сладкие призы от магазина «Социальный» вручил депутат районного Собрания Н.Н.Ермошко.

24 марта по 2 апреля 2013 г.в пансионате «Лесное» Ярославской области, завершилось очередное первенство России среди юношей и девушек до 13 лет по русским шашкам в трёх возрастных группах. Онежский район на соревнованиях представлял ученик 1 «А» средней школы № 2 Кирилл Коробочкин, воспитанник тренера Виталия Ивановича Поздеева. Кирилл завоевал три медали: золотую среди мальчиков до 9 лет по молниеносной игре в русские шашки, в классике и быстрой игре бронзовые медали. Онежский тренер, руководитель шахматно-шашечного клуба «Этюд» Виталий Иванович Поздеев награждён Дипломом 1-й степени Министерства спорта РФ. Эта награда, за подписью министра спорта Виталия Мутко, тренеру В.И.Поздееву вручена за воспитание и отличную подготовку победителя первенства России по молниеносной игре в русские шашки среди мальчиков до 9 лет Кирилла Коробочкина.

С 5 по 7 июня 2013 г.в Архангельске прошли «Президентские состязания», на которых первое место в командном зачёте в возрастной группе 12-13 лет заняли ученики 6 «А» класса средней школы № 4. Онежане заняли первые места в командном зачёте в спортивном многоборье, встречной эстафете и творческом конкурсе. В программу соревнований также входили прыжки с места в длину, тест на гибкость, подтягивание у мальчиков и отжимание у девочек. К дополнительным видам были отнесены турниры по минифутболу, дартсе и теннису. Готовили онежских ребят учителя школы № 4 Оксана Владимировна Сивирикова и Елена Анатольевна Хайрутдинова. А в подготовке программы для творческого конкурса ребятам помогли Ольга Викторовна Овчинникова и Ирина Николаевна Никифорова. Ученикам 6 «А», их наставникам были вручены почётные грамоты, медали,

кубки за призовые места в личном зачёте и командный кубок за первое место.

12 июня 2013 г. в День города встретились любители русских шашек. Победу одержала выпускница онежской школы, кандидат в мастера спорта Ирина Федорук. В борьбе за «бронзу» три участника набрали по шесть очков, однако по коэффициенту третье место присуждено Кириллу Коробочкину (1-й класс средней школы № 2). На второй день прошли командные игры. В них 6 команд сражались по круговой системе, однако каждый матч проходил по «схевенингенской» системе, то есть каждый игрок команды встречался с каждым игроком другой команды. По итогам онежане довольствовались вторым местом.

С 29 июня по 6 июля 2013 г. в Санкт-Петербурге прошел традиционный международный турнир по шашкам «Белые ночи». За победу сражались юные онежане Кирилл Коробочкин (занял 31 место), а Андрей Кокорин оказался на 8-м месте в общем зачёте и завоевал первенство в своей возрастной категории (8 лет).

С 18 по 21 июля в Рязани проходил Всероссийский фестиваль по полиатлону. В сборную команду Архангельской области вошли 6 воспитанников Дворца спорта Онеги: Анастасия Кондратьева, Марина Калинина, Любовь Мызенко, Полина Степанюк, Михаил Петросян (тренер Вячеслав Шардыко), Николай Угрюмов (тренер Александр Иванов). Команда Архангельской области заняла 10-е место.

С 24 по 26 сентября 2013 г. в Новодвинске проходили 18-е открытые Специальные Беломорские игры по программе СОР (Специальная Олимпиада России). В программу игр вошли легкоатлетические дисциплины: бег на различные дистанции, толкание ядра, броски мячей, прыжки с места, командная эстафета, соревнования по бочке. Учащиеся Онежской коррекционной школы –интерната привезли в школу 11 медалей: семь золотых, две серебряные, две бронзовые. В эстафете девочки завоевали первое место (Ксения Рыжакова, Елена Сербо, Анастасия Матвеева, Ирина Миронова). В личном зачёте на 400, 200 и 100 метров победители из школы: Константин Лящук, Анна Терещенко, Ирина Миронова. В соревновании по толканию ядра третье место занял – Виктор Фролов. Команду подготовил учитель физкультуры Михаил Александрович Ипатов.

29 сентября 2013 г. в г. Королёве Московской области состоялся чемпионат России среди клубов любителей бега, 37-й международный Королёвский космический марафон. На старт вышли 996 спортсменов из 70 городов России, семи стран Ближнего и Дальнего зарубежья. Архангельская область представляли 8 спортсменов, среди них 4 онежан: Валерий Карпов,

Владимир Лучинский, Андрей Вепрев, Николай Бабилов. Дистанция составляла 42 км 195 метров и пролегла по живописной парковой зоне. Онежане завоевали 8 и 9 места в своих возрастных группах. В абсолютном зачёте Вячеслав Кондратов из Архангельска завоевал третье место.

15-17 ноября 2013 г. на базе Дворца спорта впервые состоялись финальные соревнования по русским шашкам среди обучающихся первых – восьмых классов общеобразовательных учреждений Архангельской области. 11 команд боролись за звание чемпиона области. Онежане завоевали первое место. В личном зачёте у девушек победила Аня Азова из средней школы № 1 и четвертой стала Ирина Калинина (5-й класс ср.школа № 4). У мальчиков на третьем месте –второклассник онежской школы № 2, чемпион России в своей возрастной группе Кирилл Коробочкин и семиклассник из школы № 4 –Тимофей Юрин – на пятом месте. Команде онежан вручен кубок, а участникам вручены дипломы первой степени.

19 ноября 2013 г. в г. Онеге для любителей бега основан клуб «Юность». В состав совета клуба вошли: Вячеслав Шардыко, Валерий Карпов, Владимир Лучинский, Елена Щетинина, Николай Бабилов. Возглавил клуб Глава, председатель Совета депутатов МО «Онежское» - Андрей Вепрев.

22 декабря 2013 г. в спортивном зале средней школы № 1 на традиционный фестиваль боевых искусств, посвященный памяти Ивана Совершаева, собрались целеустремлённые спортсмены. Фестиваль проводится по инициативе руководителя онежского клуба боевых единоборств «Земля Рос», настоятеля Свято – Троицкого собора отца Александра. В фестивале участвовали 23 воспитанника общественной детской спортивной организации «Юниор» из Новодвинска, 13 онежских дзюдоистов клуба «Импульс» и 25 бойцов клуба «Земля Рос». На фестивале воспитанники «Земля Рос» завоевали 7 золотых, 14 серебряных и 5 бронзовых медалей. Впервые на подобных соревнованиях присутствовал главный специалист отдела культуры, туризма, спорта и молодёжной политики администрации района Максим Миронов.

В конце декабря 2013 г. прошли традиционные лично-командные соревнования по русским шашкам. Восемь команд боролись за звание чемпиона. Победила команда «Ветеран» в составе Виктора Шевченко и Виктора Суханова. На втором месте команда «Спартак», за которую играли Леонид Остапенко и Михаил Патарушин. Бронзу завоевали юные шашкисты второй средней школы второклассник Кирилл Коробочкин и первоклассница Настя Поздеева. В «олимпийскую шестёрку» попали команды «А ну-ка, девушки из шашечно –шахматного клуба «Сказка», 4 «В» класса школы № 1

и сборная школы № 4. В личном зачёте чемпионом района стал Кирилл Коробочкин, на втором – Виктор Шевченко и на третьем – пятиклассница – Аня Азова.

2014 год С 14 по 20 января проводились соревнования на первенство Северо-Западного Федерального округа по биатлону. Надежда Антуфьева завоевала три золотые медали; в индивидуальной гонке на 10 км., в спринте на 6 км и смешанной эстафете. Надежда учится в 11 «Б» класс се средней школы № 1. Тренируют спортсменку Александр Михайлович и Надежда Константиновна Некрасовы. В первенстве области по биатлону Надежда Антуфьева завоевала две золотых медали в индивидуальной гонке на 6 и 10 км.

С 20 по 25 января проводился чемпионат Северо-Западного Федерального округа по биатлону в Сыктывкаре. Онежанка Екатерина Зубова завоевала первое место в спринте на дистанции 7,5 км. Тренер Александр Михайлович Некрасов.

В городе Онеге, на базе Дворца спорта, завершились соревнования на первенство области по биатлону среди юношей и девушек 1995 -1996 г.р. и 1997 -1998 г.р. Дважды золото на этих соревнованиях в спринте и индивидуальной гонке выиграли в своих возрастных группах Надежда Антуфьева (школа № 1), Ирина Рессина (ср. школа № 4) и Николай Угрюмов (ср.школа № 2), у Игната Пожарского –второе, у Вадима Прокофьева –третье место.

На базе Онежского Дворца спорта завершилось первенство области по полиатлону среди юношей и девушек. Первое место в своих возрастных группах завоевали воспитанники тренера Вячеслава Шардыко –Эдуард Носков и Анастасия Кондратьева (ср.школа № 1), Полина Степанюк и Михаил Петросян (ср.школа №2), Любовь Мызенко (ср.школа № 4), Вадим Прокофьев (ср.школа № 1) и Николай Угрюмов (ср.школа № 2) и завоевали 2 и 3 места. Тренер Александр Иванов, Лилия Лысенко (ср.школа № 1) завоевала третье место. Тренер Александр Пешехонов

23 февраля в Архангельске состоялся пробег в честь Дня защитника Отечества. Онегу на этих соревнованиях представляли три спортсмена: Валерий Карпов, Владимир Лучинский и Андрей Вепрев в своих возрастных группах завоевали первое, второе и третье места соответственно.

15 марта в Архангельске состоялось первенство Северо-Западного Федерального округа по кудо. Кудо – новая боевая дисциплина, в правилах ведения боя почти нет ограничений, можно применить самые разные приёмы. Онегу на соревнованиях представляли 17 воспитанников клуба боевых единоборств «Земля Рос» и привезли домой 11 медалей. Тренер клуба

отец –Александр преподает дисциплины: кобудо, каратэ–шотокан, комбат – каратэ.

20-21 марта 2014 г. в г. Вологде прошли соревнования на кубок России по пауэрлифтингу, онежанин Евгений Волошин завоевал бронзовую медаль. Раньше Евгений занимался борьбой, во время учёбы в Вологодском юридическом институте увлёкся силовыми видами спорта. В своей весовой категории до 100 килограммов с третьей попытки взял вес штанги в положении лёжа 185 килограммов.

22 марта в г. Новодвинске клуб «Земля Рос» из Онеги по кобудо завоевал 12 медалей и занял второе общекомандное место.

В марте прошли соревнования по самбо в городе Северодвинске. Из Онеги участвовали восемь воспитанников спортивного клуба «Импульс», тренер Анатолий Подгорский. Первые места и кубки завоевали юные онежане: Вадим Романенко, Даниил Гудзь и Артемий Шужмов. Вторым стал Максим Жгилёв, а «бронзу» завоевали Николай Дубиничев, Даниил Шестаков и Егор Ростовцев. Кубок «За лучшую технику» вручён Вадиму Романенко, а «За волю к победе» -Андрею Мясоедову.

В начале апреля 21 спортсмен принял участие в районной Спартакиаде людей с ограниченными возможностями. Абсолютными чемпионами районной спартакиады среди мужчин стал воспитанник детского дома Олег Бабакин, а среди женщин Татьяна Крюкова «Серебро» у Александра Качурина и Людмилы Ершовой, а «бронза» у Александра Кислицына и Татьяны Ржечицкой. Спортсмены соревновались в беге, дартсе, метании мяча в цель, прыжках с места. Состоялся турнир по шашкам. Победителям и призёрам спартакиады вручены грамоты и медали, абсолютным чемпионам – кубки, а всем участникам продуктовые наборы от предпринимателей Сергея Трухина. Не осталось в стороне и Онежское местное отделение партии «Справедливая Россия».

Соревнования по пневматическому биатлону в зачёт 48-х Беломорских игр прошли на базе Дворца спорта. В спринте в возрастной группе 2000 -2001 г.р. победили Илья Чирков и Яна Перепилица, а в группе 2002 -2003 г.р. – Евгений Пушкарёв и Рита Сеницына. В индивидуальной гонке вновь лидировал Илья Чирков, а среди девочек Анастасия Гридюшко (2000 -2001 г.р.) Владимир Попов и Полина Перина победили в группе 2002 -2003 г.р. Все спортсмены из Онеги.

Соревнования по биатлону в зачёт 48-х Беломорских игр прошли на базе Дворца спорта (6 апреля). В спринте среди юношей 1996 -1997 г.р.победителями стали Александр Голубин, Вадим Прокофьев и Игнат Пожарский, все из Онеги. Среди юношей 1998 -1999 г.р. Николай Угрюмов,

Максим Кузнецов и Александр Самсонов (Онега). Среди девушек 1996 -1997 г.р. победила Надежда Антуфьева, Ольга Воронина –вторая, Виктория Черемная из Исакогорки третья. Среди девушек 1998 -1999 г.р. первое место у онежанки Ирины Рессиной, второе и третье места завоевали девушки из других районов. В индивидуальной гонке места распределились так: Игнат Пожарский, Александр Голубин и Вадим Прокофьев, Максим Кузнецов, Александр Самсонов и Николай Угрюмов, Надежда Антуфьева завоевали первые места, Ольга Воронина –стала второй. Ирина Рессина вновь победила в своей возрастной группе. Среди женщин в двух гонках победила онежанка Екатерина Зубова. Катерина только что возвратилась из Ханты –Мансийска с чемпионата России по биатлону, где выступила не совсем удачно.

Бронзовым призёром возвратилась из Екатеринбурга с первенства России по биатлону среди юниорок онежанка Надежда Антуфьева. Третье место онежанка завоевала в индивидуальной гонке на дистанции 10 км. 6 апреля на биатлонном стрельбище Дворца спорта Надежда Антуфьева победила в спринте среди девушек 1996 -1997 г.р. 7 апреля стала победителем в индивидуальной гонке.

В июне 2014 г. в городе Архангельске прошли 26-е областные летние спортивные игры людей с ограниченными возможностями. Команда Онежского района завоевала третье место. Нашу команду представляли Александр Кислицын, Зинаида Пономарева, Лидия Жаворонкова и Наталья Митропольская. В этом году Лидия Жаворонкова завоевала первое место в дартсе. Второе место по настольному теннису и три третьих места в беге на 60 метров, прыжках в длину с места и в метании мяча у Зинаиды Пономаревой. Наталья Митропольская завоевала первое место в своей возрастной группе в беге и метании мяча. У Александра Кислицына первое место в метании мяча и два вторых в прыжках в длину и беге на 60 метров. Из областного центра онежские спортсмены привезли кубок, дипломы, грамоты и медали. От северодвинского предпринимателя Валерия Митропольского онежане также получили подарки.

В Архангельске состоялся 31-й Поморский марафон «Гандвик», посвященный 430-летию города и 25-му Всероссийскому Олимпийскому дню. Марафон объединил около 250 спортсменов со всей России. Одновременно со стартом на марафонской дистанции, был дан старт на дистанции 10 км, где за лидерство боролись 130 участников. Среди них двое онежан: Эльза Кузнецова и Алексей Володин. Эльза показала отличное время по результатам забега и завоевала первое место в своей возрастной группе и третье место в абсолютном зачёте среди женщин. Алексей Володин стал 16-м в своей возрастной группе. На дистанции 42 км. 195 метров за призовые

места боролись четверо онежан. Первое место в своей возрастной группе у Валерия Карпова. Третье место в своей группе завоевал Владимир Лучинский, Андрей Вепрев и Николай Бабилов заняли в своих возрастных группах четвертое и восьмое места.

25 июля 2014 г. в Андозере 6-й раз проводилась районная спартакиада загородных оздоровительных лагерей. Впервые после пятилетнего перерыва в соревнованиях участвовала команда «Поморье» из профилактория с одноимённым названием. Своими спортивными силами в этом году мерялись команды «Орлёнок», «Дружба», «Мечтатель» обкома профсоюзов работников культуры, что базируется на базе Онежского Дворца спорта. Ребята соревновались в лёгкой атлетике, настольном теннисе и футболе, перетягивание каната. Первое место завоевала команда «Дружба», второе «Орлёнок» и третье «Мечтатель». «Дружба» лидировала в беге на 60 метров и эстафете, в метании мяча и футболе. Команда «Орлёнок» заняла первое место в прыжках в длину и настольном теннисе. «Мечтателю» не было равных в перетягивание каната. У команды «Поморье» по всем видам - четвертое место.

13 сентября, в рамках празднования 85-летия юбилея Онежского района на базе средней школы № 4 прошли традиционные районные военно – спортивные игры «Зарница» и «Зарничка». Победителями в старшей и младшей группах уверенно стали команды первой школы. Надо отметить Вадима Прокофьева, он принимает участие в играх уже 5-й год, в 2013 году защищал честь города и области на региональном этапе «Зарнички» в Санкт-Петербурге, а также Дашу Шполтакову, Кристину Шилову и вновь прибывших в команду Ксюшу Телову и Романа Пачганова. Из младшей команды отметить командира Валерию Таразанову и Яну Перепилица. Организаторы этих военно – спортивных игр – Галина Ситникова (МЦДО) и заместитель директора средней школы № 1 – Алексей Агафонов.

В первых числах октября 2014 г. в отделе культуры, туризма, спорта и молодёжной политики администрации района в торжественной обстановке состоялось вручение значков и удостоверений легкоатлетам Онеги, выполнившим нормы и требования Единой Всероссийской спортивной классификации. Второй спортивный разряд по лёгкой атлетике присвоен учащейся 10 «А» класса средней школы № 1 – Эльзе Кузнецовой. Она в 16 лет показывает выдающие успехи. Третий спортивный разряд по-этому же виду спорта – Главе МО «Онежское» - Андрею Вепреву, научному сотруднику музея Николаю Бабилову, ветерану – бегуну Валерию Карпову и заместителю начальника Архангельской медсанчасти ФСИН России – Владимиру Лучинскому.

12 октября 2014 г. в Архангельске состоялись открытые командные соревнования по эстафетному бегу на марафонской дистанции. Наш город представляла команда клуба любителей бега «Юность». Участникам соревнований необходимо преодолеть восемь эстафетных этапов. Дистанция для мужчин -6 км, для женщин и ветеранов спорта -3 км. Общая протяженность дистанции 42 км. Онежане преодолели марафонскую дистанцию за 2 часа 35 минут 7 секунд и завоевали третье призовое место. Состав команды «Юности»: Роман Пачгаров, Николай Бабилов, Павел Илатовский, Владимир Лучинский, Николай Угрюмов, Эльза Кузнецова, Вячеслав Кондратов, Алексей Володин.

В рамках Всероссийской акции «Зарядка с чемпионом» в Онеге, в зале Дворца спорта, состоялась товарищеская встреча воспитанников известного онежского футболиста и тренера Валерия Акулишнина. Перед юными спортсменами выступили борцы клуба боевых искусств «Земля Рос». Организаторы встречи- Максим Миронов (главный специалист отдела культуры, туризма, спорта и молодёжной политики администрации района) и Ирина Антуфьева (методист по спорту и физической культуре управления образования).

В ноябре в городе Северодвинске прошли открытый чемпионат и первенство города по самбо. Успешно выступили воспитанники тренера клуба «Импульс» Онежского Дворца спорта Анатолия Подгорского. В своей весовой категории первое место заняли Вадим Романенко, Андрей Мясоедов и Максим Жгилёв, третье место –Егор Митько и Даниил Гудзь.

С 26 по 28 ноября 2014 г. в городе Северодвинске на базе Ягринской гимназии состоялись финальные соревнования по русским шашкам среди обучающихся первых – восьмых классов общеобразовательных учреждений Архангельской области. Десять команд боролись за звание чемпиона. В этой борьбе онежане сохранили чемпионское звание, опередив вельчан и северодвинцев. В «олимпийскую шестерку попали команды Архангельска, Плесецкого и Пинежского районов. В личном зачёте у девушек снова, как и в прошлом году, победила шестиклассница Онежской средней школы № 1 – Аня Азова. Вторая онежанка –шестиклассница Ира Калинина из четвертой школы, показала третий результат, но по коэффициенту ей присуждено четвертое место. У юношей победителей оказалось двое, чемпионом стал северодвинец Георгий Таранин. Честь Онеги защищали Кирилл Коробочкин и Андрей Кокорин. Команде онежан вручен кубок, а участники получили дипломы первой степени.

30 ноября 2014 г. состоялся традиционный шашечный турнир семейных команд в городе Онеге. Соревнования прошли в шашечно –

шахматном клубе «Сказка» по «швейцарской» системе в четыре тура с контролем -20 минут на партию. С первого тура лидерство захватила опытная, неоднократный чемпион - команда Владимира Маркова с племянницей, выпускницей первой школы, кандидата в мастера спорта Ириной. В их активе – пять с половиной очков из восьми возможных. Второе место заняла команда Владимира Васильева с внучкой, шестиклассницей четвёртой школы Ириной Калининой. На третью ступеньку пьедестала поднялась семья Коробочкиных Юрий с сыном Кириллом, третьеклассником второй школы. В «олимпийскую «шестерку попали команды Андрея Кокорина, пятиклассника ср.школы № 1, сестёр из этой же школы Ани и Маши Азовых, а также ветерана спорта Юрия Ошемкова с правнуком, первоклассником Кириллом Залеских из четвертой школы. Победители и призёры турнира получили грамоты администрации района, а редакция газеты «Онега» наградила призами и календарями будущего года.

С 7 по 14 декабря 2014 г. в Санкт-Петербурге состоялись традиционные международные соревнования по русским шашкам памяти В.А.Сокова, чемпиона Советского Союза довоенных лет, погибшего в 1944 году за оборону Ленинграда. Онежанка, выпускница средней школы № 1 – Ирина Маркова завоевала 18 место из 30 участников. Команда «Онега» приняла участие и в юношеском турнире. В командном зачёте из 11 команд онежане впервые завоевали кубок и стали победителями. В личном зачёте успешно, как и в прошлом году, сыграл третьеклассник Кирилл Коробочкин, он завоевал второе место. В своей возрастной группе у него первое место. Шестиклассница Аня Азова (ср.школа № 1) завоевала общее восьмое место, а среди девушек у неё 3-е место в своей возрастной группе. Ира Калинина (ср.школа № 4, 6-й класс) оказалась на 18-м месте из 50 участников.

9 декабря в городском Дворце культуры прошло торжественное открытие первого этапа Кубка России и открытого Кубка Архангельской области по полиатлону. Во Дворце спорта и на его трассах участвовало более 150 спортсменов. В Онегу прибыли команды полиатлонистов из Архангельской, Вологодской, Владимирской, Ивановской, Калужской, Ленинградской, Мурманской, Кировской областей, республики Коми, Ненецкого и Ямало –Ненецкого автономных округов и городов Москвы и Санкт –Петербурга. В соревновании приняли участие спортсмены Архангельска, Коряжмы, Новодвинска, Северодвинска, Плесецкого, Приморского и Онежского районов. Полиатлонистов тепло поприветствовала начальник отдела культуры, туризма, спорта и молодёжной политики районной администрации Елена Пышкина, затем вице –президент Всероссийской Федерации по полиатлону Евгений Столяров, главный тренер

сборной России по полиатлону и главный судья Пётр Орлов из Санкт-Петербурге. После поднятия флага России и флага Архангельской области перед спортсменами выступили танцевальная группа «Ритм», танцоры Настя Негодяева и Даниил Оводов, солисты Кристина Шилова и Вячеслав Комаров. Открыли мероприятие барабанщицы из средней школы № 4. Были задействованы и кадеты. Затем каждой команде преподнесли каравай.

21 декабря 2014 г. на базе Онежского Дворца спорта состоялся четвертый открытый фестиваль боевых искусств, посвященный памяти Ивана Совершаева. В этом году фестиваль значительно расширил свои рамки: его участниками стали клубы не только Онеги и Новодвинска, как прежде, а ещё Архангельска, Ярославля, Череповца. 130 бойцов от 7 до 17 лет выходили на татами, чтобы сразиться в поединках. Команда Онежского клуба «Земля Рос», 30 бойцов заняли второе командное место. Победу одержали Максим Мезенцев и Антоний Коптев из 11 класса. Хороших результатов добились Олег Костин, Родион Карнаух, Дима Баженов, Костя Зыков, Данила Усачёв и другие. Тренера: отец Александр, Иван Антуфьев и Лариса Коптева.

18 участников играли в последнем турнире по русским шашкам 2014 года. С первого тура лидерство захватила шестиклассница средней школы № 1 Аня Азова и стала победительницей. «Серебро» получила выпускница средней школы № 1 Ирина Маркова, а «бронза» в руках шестиклассницы средней школы № 4 Ирины Калининой. В «олимпийскую» шестерку попали: ветеран спорта Виктор Суханов, третьеклассник средней школы № 2 – Кирилл Коробочкин и пятиклассник средней школы № 1 – Андрей Кокорин.

2015 год. В Ижевске на этапе Кубка России в спринте на 7,5 км Екатерина Зубова завоевала серебряную медаль. Во второй половине января в г. Уфе Екатерина Зубова завоевала золотую медаль в спринте на 7,5 км.

25.01 в г. Северодвинске на базе ПУ-1 состоялась 5-я военно-спортивная эстафета, посвященная 100-й годовщине со дня рождения В.Ф.Маргелова, впервые в эстафете приняла участие команда из Онежского патриотического клуба «Авангард» в составе : Вадима Прокофьева, Сергея Кондратьева, Дины Жигановой, Олега Попова и Дениса Сидорова. Среди 21-й команд- онежская команда стала лучшей.

Победитель Областной олимпиады по физической культуре стала ученица 10 класса средней школы № 2-Светлана Чекалева.

С 6 по 8 февраля 2015 г. прошли 49-е Беломорские игры по полиатлону и ринк-бенди. Победители: Анастасия Василевская из Плесецкого района и Вадим Прокофьев из Онежского района. Среди мужчин

3-е место завоевал онежанин –Александр Тарбенков. В командном первенстве -1-е место у Онежского района.

1 марта 2015 г.на горах Молодёжная и Слаломская в г. Онеге прошло открытие первенство города на горных лыжах и сноуборду. Эти впервые подобные соревнования по сноуборду не проводились, а по горным лыжам были 5 лет назад. Усилиями Главы города Андрея Вепрева традиция была возрождена Среди мужчин по сноуборду из Онеги –Андрей Пономарев завоевал 2-е место и 3-е место –Кирилл Завацкий (Онега). Среди девушек 2-е место завоевала Александра Мишина (Онега). По горным лыжам лидировал онежанин Александр Глазов. Павел Галасьев из Онеги завоевал второе место и Алексей Филимонов -3-е место (Онега).

В марте 2015 г. в Архангельске прошел личный чемпионат области по русским и международным (стоклеточным) шашкам среди мальчиков и девочек 2002 г.р. и младше. От Онеги выступало 11 участников. Станислава Гостева стала чемпионка области по стоклеточным шашкам (1-й класс средняя школа № 1). Леня Любашков (1-й класс) дважды стал серебряным призёром по русским и стоклеточным шашкам. Воспитанник детсада «Росинка» Глеб Григорьев –бронзовая медаль по стоклеточкам (3класс средняя школа № 1). Денис Шипицын (2005 г.р.) завоевал 2-е место по русским шашкам (5-й класс). Андрей Кокорин (4-й класс); Михаил Чебыкин по русским шашкам завоевал 4 и 5-е места (школа № 1); 6-й класс ср.школа № 1)Аня Азова победила по стоклеточным шашкам и бронзовую медаль по русским шашкам. Чемпионка области в русским шашкам 6-й класс ср.школа № 4-Ирина Калинина, по стоклеточным шашкам 2-е место. Все призёры получили право участвовать в финале России в мартовских каникулах в г. Кострома.

24 марта 2015 г. в Архангельске прошли областные соревнования «Мы выбираем ГТО» и участвовали 9 команд. Команда из Онеги (10-й класс ср.школа № 1) завоевала 2-е место: А.Верига, Ю.Родионов, А. Бутаков, И.Заворохин, В. Заборских, А.Крылова, А.Фирсун, А.Лобанова, Э.Кузнецова, А.Подлубная. Прыжки в длину с места, пресс, гибкость, челночный бег, подтягивание, отжимание. Учитель физкультуры Ирина Колданова.

30-31 марта 2015 г. трое онежан – члены рукопашного боя «Земля Рос» ЦДО приняли участие в чемпионате Северо –Западного округа по кудо в городе Череповце. Антоний Коптев завоевал серебряную медаль, Данил Усачёв- бронзу. Матвей Медведков (9 лет) не занял призового места, однако дрался смело и достойно –похвал.

2 апреля 2015 г. Екатерина Зубова завоевала серебряную медаль на чемпионате России по биатлону в городе Тюмени.



Региональный семинар спортивных судей
по лыжным гонкам и биатлону

25-26 апреля 2015 года
г.Онега, Дворец спорта

С 25 по 26
апреля 2015 г. в
Онеге прошел
региональный
семинар
спортивных
судей по
лыжным гонкам
и биатлону.

Фотография внизу

В мае 2015 г. в Онеге прошли 6-е открытые соревнования среди людей с ограниченными возможностями. Приняли участие 26 человек. Победители: Татьяна Ржечицкая и Юрий Глазов (золото). Татьяна Крюкова председатель районной организации слепых и Александр Харитонов (серебро), Даниил Начуков (детский дом) и Людмила Ершова (бронза). Татьяна Ржечицкая, Наталья Митропольская, Юрий Глазов и Александр Харитонов поедут на областную спартакиаду.

19 мая 2015 г. на стадионе у ср.школы № 4 прошел 2-й этап соревнований «Президентские спортивные игры». Средняя школа № 1 завоевала Кубок и медали за 1-е место в общем итоге и почти все призовые места во всех этапах. Второе место у ср.школы № 2 и 3-е место у ср.школы № 4.

16 мая в г. Новодвинске прошли заключительные соревнования по настольному теннису, команда из Онеги завоевала 1-е место. В личном первенстве Виктория Пинаева стала лучшей среди девушек старшего возраста.

27 июня 2015 г. прошёл велопробег «Онега за здоровый образ жизни», который был посвящён Дню молодёжи России и Всероссийскому Дню борьбы с наркоманией.

27 июня в Архангельске состоялся чемпионат Архангельской области марафонскому бегу – поморский марафон «Гандвик». Онежский район на дистанции 42 км.195 метров представляли: Андрей Вепрев, Валерий Карпов, Владимир Лучинский, Юрий Морозов. На дистанции 10 км. участвовали– Эльза Кузнецова, Ирина Рессина, Наталья Елизарова, Николай Бабилов, Роман Пачганов, Павел Илатовский и Виталий Антонов. Онежане завоевали

2 золотых, 3 серебряных и одну бронзовую. На дистанции 10 км. Эльза Кузнецова заняла 3-е место, а Ирина Рессина завоевала серебряную медаль. Среди мужчин Павел Илатовский завоевал 1-е место, Роман Пачганов 2-е место; у Валерия Карпова 2-е место 3-е место у Владимира Лучинского. На обед пригласил земляк Анатолий Николаевич Назаров.

8 июля 2015 г. в спорткомплексе «Норд Арена» в соревновании «Президентские спортивные игры» участвовали спортсмены Онеги Настя Иванчикова и Алексей Окулов стали чемпионами области по лёгкой атлетике. Тренера: Анна Савина и Эльвира Аникеенко

26 июля 2015 г. состоялся 13-й легкоатлетический пробег «Беломорские волны», посвященный Дню города Северодвинска и Дню Военно-Морского флота России. От Онежского района участвовали: Эльза Кузнецова, Лилия Лысенко, Неля Каланчина, Валерий Карпов, Андрей Вепрев, Николай Бабилов, Юрий Морозов, Павел Илатовский. Эльза Кузнецова завоевала серебро в своей возрастной группе и заняла 4-е место в абсолютном зачёте среди женщин. Неля Каланчина стала лучшей в своей возрастной группе и завоевала золотую медаль. Среди мужчин лучшим в своей возрастной группе стал Павел Илатовский. Валерий Карпов завоевал бронзу. Лучшее время среди онежан показал мастер спорта по лыжным гонкам – Юрий Морозов.

Газета «Онега» от 8 августа сообщила «Илья Чирков в областной спартакиаде завоевал Первое место и третье место на первенстве России по биатлону в г. Смоленске»

Газета «Онега» от 18 августа сообщила: «Егор Дрожжин удостоен звания лучшего футболиста Архангельской области в 2015 году (7 «Б» средняя школа № 4).

8 августа 2015 г. у средней школы № 1 прошли соревнования по уличному баскетболу. Среди женщин первое место заняла команда из средней школы № 4, тренер Михаил Гаврилов, а среди мужчин – команда «Белое море».

6 сентября состоялся 29-й пятикилометровый легкоатлетический пробег «Соломбальское кольцо». Из Онеги участвовали 7 человек: Эльза Кузнецова, Роман Пачганов, Юрий Морозов, Николай Бабилов, Владимир Лучинский, Андрей Вепрев, Алексей Володин. Эльза Кузнецова завоевала 4-е место и первое место в своей возрастной группе, Юрий Морозов завоевал 6-е место, а Роман Пачганов одержал победу в своей возрастной группе.

7 сентября 2015 г. в Анапе состоялись 17-е Всероссийские спортивные соревнования школьников, на которых впервые в истории Онеги участвовали школьники средней школы № 2 (8 «А» класса).

С 10 по 12 сентября в г.Новодвинске прошли XX-е специальные летние Беломорские игры по программе СОР, из Онеги участвовала коррекционная школа, они завоевали 10 медалей (две золотых, четыре серебряных и четыре бронзовых) Команду подготовил тренер Михаил Ипатов. Отличились: Елена Сербо, Александр Сотников, Ксения Рыжакова, Наталья Трухина, Екатерина Калинина, Дарья Евстафьева.

26 сентября прошел футбольный марафон «Дети Поморья». Победу одержала команда «Агрессор» капитан Павел Ефимов, он же лучший игрок матча. Лучший вратарь – Сергей Сарвенков

3 октября 2015 г. в Архангельске состоялся областной фестиваль спортивных единоборств «Норд Арена». В нём участвовали клуб «Земля Рос» из Онеги -16 бойцов. Наставник отец Александр. Отличились: Максим Мезенцев, Виктор Исаков и Антоний Коптев.

С 11 сентября по 4 октября 2015 г. команда средней школы № 1 принимала участие в спортивных играх школьников «Президентские спортивные игры» в г. Туапсе Краснодарского края и в нем участвовали 10 девушек и 10 юношей 2000 -2001 г.р. Учитель физкультуры –Эльвира Аникеенко.

11 октября 2015 г. в городе Королёв Московской области прошел 39-й чемпионат России среди клубов любителей бега Архангельская область представляет 8 человек, в том числе пятеро онежан: Эльза Кузнецова, Роман Пачганов, Николай Бабилов, Андрей Вепрев, Валерий Карпов. На дистанции 10 км. Эльза Кузнецова завоевала первое место в своей возрастной группе и 20е место в абсолютном зачёте. Роман Пачганов завоевал 3-е место в своей возрастной группе и 4-е место в абсолютном зачёте.



(Чемпионат Архангельской области по полиатлону –летнее троеборье)

В декабре 2015 г. во Дворце спорта г. Онеги открылся Первый этап Кубка России и Архангельской области по полиатлону

17-18 декабря на базе Дворца спорта состоялось открытие первенство по лыжным гонкам на призы имени Василия Большакова. Призовые места заняли Елена Щетинина –первое место, Татьяна Кравцова, Анна Брюхова, Илья Чирков завоевали 3-е место в своих возрастных группах.

19-20 декабря 2015 г. в Онеге во Дворце спорта прошел 5-й фестиваль боевых единоборств памяти Ивана Совершаева. Чемпионат из Архангельска, Новодвинска, Ярославле, Вологды. Присутствовало 180 человек. Клуб «Земля Рос» выставил 44 человек, руководитель настоятель Свято –Троицкого собора протоиерей –Александр Коптев. Константин Зыков занял первое место в своей категории, Родион Карнаух занял 2-е место, Антоний Коптев занял 1-е место. Хорошие показатели у Виктора Исакова (борьба шла по кудо и кобудо).

В декабре в Архангельске состоялся личный чемпионат области по русским шашкам среди мужчин и женщин. В классике Аня Азова заняла 2-е место В «блице» Ирина Калинина заняла 2-е место, а Аня -3-е место.

2016 год. 6 января в средней школе № 1 прошли соревнования по «швейцарской» системе по «быстрым шашкам» Участвовало 16 участников. Победил кандидат в мастера спорта Кирилл Коробочкин (4-й класс средняя школа № 2), второе место Анна Азова (7-й класс средняя школа № 1), третье место -Ирина Калинина (7 класс средняя школа № 4). В «олимпийскую» шестерку попали Михаил Чебыкин (ср.школа № 1), Михаил Патарушин и Вика Дорофеева.

С 5 по 7 февраля 2016 г. на базе Дворца спорт в г. Онеге будет проходить 50-е Беломорские игры по полиатлону (зимнее троеборье) Кроме онежан в соревнованиях участвовали биатлонисты из Архангельска, Мирного, Новодвинска, и команда из Новополоцка (Белоруссия). Белорусские спортсмены оказались на высоте. Успешно выступили и онежские биатлонисты. В первый день соревнований победителями в своих возрастных группах стали онежане Вера Никулина, Евгений Пушкарёв и Полина Перина. Илья Макаров, Виолетта Микшина и Маргарита Сеницына завоевали серебряные медали, у Максима Юрченкова, Полины Гагариной, Константина Перепёлкина и Татьяны Кропачевой – бронзовые медали.

В спринте и индивидуальной гонке не было равных и Алексею Семёнову. Победили также в различных дистанциях Павел Елагин, Анна Борисова, Ирина Рессина. Призёрами стали Владимир Попов, Никита

Кузнецов, Илья Чирков, Александр Самсонов, Роман Почганов, Яна Перепелица и Арина Жеребицкая.

26 марта на базе Дворца спорта прошли лыжные гонки «Поморский марафон» на дистанции 25 и 50 км. Среди женщин завоевала серебряную медаль –Елена Щетинина на дистанции 50 км. Эльза Кузнецова на дистанции 25 км. была 4-я, Олег Скирель с Порожской школы (тренер Сергей Большаков) на дистанции 25 км. был 4-й; Александр Самсонов на 25 км занял восьмое место а Роман Пачганов оказался только на 15-м месте.

27 марта в Дворце спорта состоялись открытые соревнования по сноуборду на призы Онежского местного отделения политической партии «Единая партия». Абсолютным победителем среди мужчин стал Сергей Хамидулин, второе место занял Владислав Вепрев, третье -Владимир Сычѳв, гость из Северодвинска. У женщин победила - Наталья Елизарова; серебро у Анны Ожеговой и «бронза» у Татьяны Сидоренко.

В этом году в Мурманске прошли XXI-е традиционные юношеские соревнования по биатлону на призы заслуженного мастера спорта, двукратного серебряного призѳра Олимпийских Игр Валерия Кириенко. Соревнования проводились по трем возрастным группам.

Онежане Яна Перепелица и Андрей Буторин выступили в средней возрастной группе 1999-2000 г.р. Яна Перепелица, отстреляв без штрафа, в спринте завоевала серебряную медаль, а Андрей Буторин победил в спринтерской гонке с запасом в 35 секунд.

В младшей группе 2001-2003 г.р.сореvновались Илья Чирков, Павел Елагин, Анна Борисова, Владимир Попов и Никита Кузнецов. Все они из средней школы № 1 и тренируются у тренеров Дворца спорта Надежды Константиновны и Александра Михайловича Некрасовых. В младшей группе Илья Чирков в первой день был первым в спринте, на другой день одержал победу в индивидуальной гонке (Илья Чирков в этом году -7 февраля на первенстве Северо- Западного Федерального округа выполнил норматив кандидата в мастера спорта и завоевал второе место по средней возрастной группе в Мурманске). Хорошо выступил в спринте Павел Елагин, он ни разу не промахнулся на обоих рубежах, однако сумел только занял восьмое место.

С 8 по 10 апреля 2016 года в деревне Малиновке Устьянского района Архангельской области прошла областная спартакиада среди сельских районов по шахматам и русским шашкам. Наши онежане завоевали «Бронзовую» победу. Денис Пугачѳв, Пѳтр Леонтьев и Александр Галасьев на полочка обошли прошлогодних чемпионов из Приморского района. В личном зачѳте Денис Пугачѳв завоевал 4-е место, Пѳтр Леонтьев 6-е место, а Александр Галасьев оказался только на 15-м месте.

В дальнейшем в 2016 году и последующие годы можно продолжать спортивную летопись....

2 Волейбол

Волейбол – старинная игра, В одной старинной книге А.Вишневский и Н.Панова «Игры колхозных пионеров» Молодая гвардия 1934 г.стр113-115. сообщено следующее: «Число играющих 12 человек. Игра происходит между двумя командами по 6 человек в каждой. Игра производится на площадке длиной от 12 до 18 метров и шириной от 6 до 9 метров. На середине поперек площади натягивается сетка или веревка с флажками. Высота сетки зависит о возраста играющих от 210 до 225 см.от земли.

Каждая команда расставляет своих игроков на своей половине площадки в две линии, по три игрока в каждой. Одна команда, та, которая подает мяч, называется подающей, другая – принимающей. Игра начинается по сигналу судьи. Подающий становится сзади своей площадки и ударяет по мячу с таким расчетом, чтобы мяч перелетел через сетку на половину противников. Принимающая команда должна отбить мяч с воздуха обратно подающим, не допустив его коснуться земли. Такое отбивание мяча производится до тех пор, пока какая –либо команда не сделает ошибки. Если ошибку, допустила принимающая команда, то ей присчитывается одно очко, Если же ошибка допущена подающей командой, то она теряет право на подачу, которая теперь переходит к команде подающей, а та из подающей становится принимающей.

Таким образом проигрывает очки только принимающая команда; подающая команда может лишь потерять подачу. Для подающей команды считается ошибкой: Если мяч от удара не перелетит через сетку, а пролетит под ней; Если мяч при начальном ударе коснется сетки; Если мяч перелетит через сетку, но упадет за пределы площадки противника.

За каждую сделанную ошибку подающая команда теряет подачу.

Для принимающей команды считается ошибкой: Если мяч коснется пола; Если мяч коснется какой-нибудь части тела, кроме рук; Если мяч будет не отбит, а брошен; Если мяч будет отбит за пределы площадки противника или под сетку; Если до мяча коснулись более трех раз; Если до мяча коснулся один и тот же игрок два раза подряд;

Каждая подобная ошибка влечет за собой присчитывание одного очка, если ошибку сделала принимающая команда, и потерю подачи, если ошибка допущена подающей командой.

Игра производится до 15 очков. Как только счет у одной из команды достигнет 15 очков, производится смена сторон площадки и игра возобновляется.

Игра кончается, если обе смены выиграны одной командой. Если же одну смену выиграла одна команда, а другую – вторая, то играется третья, решительная смена.

При игре необходимо присутствие судьи, ведущего счёт игры и наблюдающего за выполнением играющими правил игры.»

У нас в Онеге, в XX веке в эту игру играли во всех деревнях и населенных пунктах района. Эта игра была распространена при каждой школе, как в городе и в сельской местности.

К сожалению, автор этих строк, не обнаружил письменных источников, где бы указывалось соревнования по волейболу по району и области в XX веке. (автор в этом сомневается, не может быть, чтобы не проводились соревнования по волейболу...).

При изучении документов по спорту в центральной библиотеке, автор обнаружил, что соревнования по волейболу проходили по городу Онеге.

В конце апреля 1988 года закончилось первенство Онежского райкома профсоюза просвещения по волейболу. Чемпионом стала Покровская школа. С.Н.Черняев (капитан), С.Толшихина, Э.Лазаренко, Т.Гусева, Е.Чикulina

1989 год. В Онеге прошло первенство по волейболу среди женщин. Очень отраднo, что женский волейбол, который был забыт в нашем городе, вновь обретает популярность. В соревновании приняли участие 11 команд. Первое место завоевала команда госучреждений в составе: О.Ф.Шишовой (капитан), Л.Н.Ильиной, Н.В.Нечаевой, М.А.Юрьевой, В.А.Лениной, Н.В.Рябовой. Второе место завоевали учителя средней школы № 4 и третье – СМУ.

16 марта 1989г. три недели волейболисты города Онеги вели борьбу за Кубок города Из 20 команд в финал вышла команда «Волна» и команда учителей. Команда сплавщиков вновь стала обладателями кубка города по волейболу.

13-16 апреля 2005 г. в городе Новодвинске прошли соревнования на первенство области по волейболу среди девушек 1987 -1989 г.р. Онежская команда стала двукратными чемпионами в составе: Настя Степанцова, Оля Верховская, Надя Щадрина, Марина Михалюкова, Олеся Шишкина, Оля Складрова, Рита Рылова, Лена Ярош.

21 -23 апреля 2006 г. в Архангельске мужская волейбольная команда Онежского ЛДК выиграла Кубок ассоциации «промышленники Поморья», посвящен памяти Юрия Медуницына. Команде вручен главный именной

приз соревнований – Суперкубок «За командный дух и волю к победе». Все игроки награждены медалями и подарками. Капитан команды Александр Степанцов (в команде 7 человек).

6-8 апреля 2007 г. в городе Онеге прошло первенство области по волейболу в зачёт летних спортивных игр – победила сборная команда Онежского района, из 12-ти районов области. Участвовали: Ольга Макарова, Настя Степанцова, Ирина Колданова, Светлана Пачеева, Олесь Шишкина, Ольга Верховская, Марина Михалюкова, Надежда Трапездникова. Тренер А.В.Степанцов.

15 -16 мая 2010 г. в городе Архангельске волейбольная команда Онежского ЛДК в областных соревнованиях впервые завоевала золотые медали. Тренер – Александр Степанцов.

19 сентября 2010 года в городе Новодвинске на областных соревнованиях спортсмены ЛДК города Онеги завоевали 3-е место. В игре волейболе мужская команда завоевали 1-е место, а женщины завоевали 3-е место. В настольном теннисе онежане заняли первое место, а в дартсе - второе место.

15 -16 мая 2011 г.в Архангельске волейбольная команда Онежского ЛДК завоевала золотые медали. Тренер –Александр Степанцов

31 марта-1 апреля 2012 г. в г.Онеге проводились областные соревнования по волейболу: команда женщин из Онеги завоевала Первое место из 14 команд. В команде участвовали: Ольга Макарова (капитан), Анастасия Степанцова, Ирина Колданова, Мария Михалюкова, Ольга Верховская, Алеся Шишкина, Дарья Нечаева, Анна Марченко, Светлана Рачеева. Тренер команды –Александр Степанцов.

В мае 2012 г. в Архангельске прошел 10-й юбилейный турнир по волейболу, посвященный основателю этих соревнований Юрию Борисовичу Медуницыну. Всего участвовало 16 мужских и 12 женских команд. Мужская и женская команды из Онеги тоже ежегодно участвуют в соревнованиях, при финансовой поддержке исполнительного директора ОАО «Онежский ЛДК» С.Т.Игрицкого, показывая неплохие результаты и добротную игру. На этом турнире удачнее выступили мужчины. Сборная команда лесопильщиков, одержав четыре победы, вышла в финал, уступив более сильной и молодой команде ДЮСШ № 1 города Архангельска. В итоге команда из Онеги завоевала Второе место во 2-й группе, получив серебряные медали, Кубки и сувениры.

2013 год Бронзовые медали завоевала команда онежанок на областной спартакиаде среди обучающихся в общеобразовательных учреждениях по волейболу среди девочек 1998 -2001 г.р.За нашу команду выступили: Арина

Фисун, Алёна Лобанова (капитан), Юлия Звонкова, Настя Крылова, Ирина Ушинская, Мария Путырская, Настя Сергиенкова, Ульяна Пожарская из средней школы № 1 и также Ольга Поротова, Настя Пашина, Светлана Чекалева из средней школы № 2. Тренер команды –Иван Ульюк.

13 -14 апреля 2013 г. в городе Онеге прошли финальные соревнования по волейболу среди женских районных команд Архангельской области. Всего приняли участие 19 команд Онежская команда завоевала Первое место. Имена победителей: Ольга Макарова (капитан), Анастасия Степанцова, Ольга Верховская, Марина Михалюкова, Дарья Нечаева, Анна Марченко, Анастасия Зворыкина, Светлана Рачеева, Олеся Шишкина, дебютанты команды: Мария Коряпина (средняя школа № 2), Ольга Зворыкина и Ирина Маркова (средняя школа № 1). Тренер команды –Александр Степанцов.

22 ноября 2013 г. – в актовом зале средней школы № 1 состоялось торжественное награждение лучших учащихся школ города в разных номинациях. Спортсменов поздравил главный специалист отдела культуры, туризма, спорта и молодёжной политики – Максим Миронов. Он поблагодарил юных волейболистов за достойное 3-е место в областной спартакиаде, которая прошла в апреле в Архангельске. В соревновании участвовала команда средней школы № 1 в составе: Марк Колданов (капитан команды), Иван Кононов, Денис Привалихин, Алексей Верига, Дмитрий Былыгин, Денис Алексеев, Родион Галасьев. Тренер команды –Михаил Шишкин.

6 ноября 2013 года в Архангельске прошло первенство области по волейболу среди девушек возрастных групп 1997 -1998 г.р. и 2001 -2002 г.р. от Онеги выступили две команды под руководством тренера Ивана Ульюка в составе: старшая группа: Ольга Зворыкина, Ольга Абрамова, Арина Фисун, Настя Панина, Оля Поротова, Алёна Лобанова; младшая группа: Катя Демянчук, Настя Келарева, Настя Сергиенкова, Ира Тихонова. Онежские девочки достойно выступили на этих

Соревнованиях и завоевали вторые места. На чемпионате области по волейболу среди юношей старших классов Онежский район представляла команда средней школы № 1. В составе команды: Алексей Верига (капитан команды), Дмитрий Бусыгин, Александр Пикулев, Вячеслав Юмашин, Виталий Анисимов, Игорь Мартынов, Родион Галасьев, Евгений Панов. Тренер команды – Михаил Шишкин. Онежская команда завоевала 3-е место. Юноши награждены медалями и грамотами.

2014 год С 24 по 27 марта проходили соревнования по волейболу в зачёт областной спартакиады среди районов. 1999 -2002 г.р. Онежская команда оказалась на 6-м месте из 10. С 28 по 30 марта проходили

соревнования по волейболу среди девушек и наши онежанки завоевали 2-е место. За команду играли: Ольга Макарова (капитан), Ирина Колданова, Светлана Рачеева, Марина Михалюкова, Ольга Верховская, Анна Марченко, Анастасия Степанцова, Дарья Нечаева и Олеся Шишкина. Тренер команды – Александр Степанцов.

В марте в Архангельске состоялась спартакиада юношей старших классов по волейболу. В этом году Онежская команда не претендовала на призовые места, а выступила с прицелом на будущее (команда состояла из учащихся 8 и 9 классов). Благодаря спортивному азарту сплочённости всей команды, умелому руководству командой капитаном Алексеем Верига, команда из Онеги снова завоевала 2-е место. Лучшими игроками спартакиады признали капитана команды Алексея Верига, связующим – Дмитрия Бусыгина. Юношам Онежской команды предложили участвовать за сборную области в чемпионате Северо – Западной зоны, которая будет проходить в Финляндии осенью. В 2013 и 2014 годах команды по волейболу Онежского района представляли на области игроки средней школы № 1. Тренер команды – Михаил Шишкин

2015 год. 29 марта 2015 г. в спортзале Дворца спорта г. Онеги состоялись финальные игры по волейболу среди женских команд Архангельской области в зачёт летних спортивных игр. Онежанки в финале играли со сборной Плесецкого района и одержали победу.

1-2 октября 2015 года в Архангельске прошел первенство области по волейболу среди юношей 2001 -2002 г.р. Спортсмены Дворца спорта Онеги завоевали 2-е место. За серебро играли: Владислав Крутков, Алексей Веселовский, Егор Матвеев, Дамир Раханский, Мирон Чистяков, Захар Колданов, Максим Пшеницын, Тимофей Сорокин, Тренер команды – Денис Мамаев и Александр Степанцов.

19 -21 октября 2015 г. в Архангельске в спортивном комплексе «Норд Арена» прошли соревнования по волейболу среди юношей до 14 лет. Команда из Онеги завоевала 2-е место. Серебряными призёрами стали – Максим Пшеницын, Кирилл Иванов, Роман Галасьев, Дамир Раханский, Тимофей Сорокин, Захар Колданов и Мирон Чистяков. Тренер команды – Александр Степанцов.

2016 год Приказ № 58 от 4 апреля 2016 года **О создании местной спортивной общественной организации «Федерация Онежского района по волейболу»**

В целях развития вида спорта –волейбол (включая пляжный волейбол и иные направления волейбола), его пропаганды и организации, а также проведения спортивных мероприятий и подготовки спортсменов –членов

сборных команд, содействия развитию массового волейбола в Онежском районе и совершенствования его форм.

Приказываю:

1. Создать местную спортивную общественную организацию «Федерация Онежского района по волейболу»;
2. Утвердить Положение местной спортивной общественной организации «Федерация Онежского района по волейболу» (Приложение № 1);
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на главного специалиста отдела культуры по спорту.

Начальник культуры, туризма, спорта и молодёжной политики администрации муниципального образования «Онежский муниципальный район» (Е.Н.Пышкина)

Задачи и направления Федерации.

Деятельность Федерации основывается на принципах добровольности, равноправия, самоуправления и законности. В рамках, установленных законодательством РФ, Федерация свободна в определении своей внутренней структуры, форм и методов своей деятельности.

Федерация создается в целях развития вида спорта –волейбол (включая пляжный волейбол), его пропаганды и организации, а также проведения спортивных мероприятий и подготовки спортсменов –членов спортивных сборных команд.

Осуществление совместной деятельности для защиты интересов общественного объединения для повышения роли волейбола в укреплении здоровья, во всестороннем и гармоничном развитии личности, в формировании здорового образа жизни в Онежском районе.

Содействие развитию массового волейбола в Онежском районе и совершенствования его форм.

Всемерное развитие волейбола среди детей и подростков, подготовка спортсменов для сборных команд Онежского района, Архангельской области.

Основные задачи: Осуществлять связи и контакты с органами местного самоуправления.

Обеспечивать пропаганду и популяризацию волейбола среди всех слоев населения.

Поощрять соблюдение принципов спорта и спортивного духа, обеспечивая равных и справедливые условия при проведении соревнований.

Организовать и проводить спортивные мероприятия по виду спорта – волейбол.

Осуществлять подготовку спортсменов –членов спортивных сборных команд Онежского района по виду спорта –волейбол.

С 11 по 14 апреля 2016 года на базе Первой детской юношеской спортивной школы города Архангельска прошли соревнования по волейболу среди учащихся школ 1997 -1999 г.р. В этих соревнованиях наши онежане завоевали второе почётное место и это для юных земляков достойный результат.

В Онежской команде участвовали: Максим Мезенцев, Николай Кириллов, Михаил Сорокин, Александр Пикулев, Алексей Верига (капитан команды), Дмитрий Бусыгин, Сергей Леталин, Иван Смирнов и тренеры: Михаил Шишкин и Денис Мамаев.

За время проведения соревнований, проходил отбор лучших спортсменов в четырех номинациях. Двое из них заслужили онежские ребята- лучшим нападающим признан Алексей Верига и самым полезным игроком Дмитрий Бусыгин.

В последующие годы наши онежские волейболисты будут добиваться новых спортивных успехов....

Онежский Дворец спорта

Идея строительства мощного спортивного объекта близ города Онеги возникла ещё в 1968 году, после зимней Олимпиады во французском Гренобле. За два года до этого события к нам в Онегу неожиданно приехали тренироваться сборная Советского Союза по биатлону –легендарные Тихонов, Маматов, старшим тренером был Привалов.

Строили Пансионат «химики» - условно осужденные, из рядом расположенной колонии.

7 февраля 1977 года в городе Онеге принят в эксплуатацию лыжный пансионат. Событие было, без преувеличения, республиканского масштаба. А как радовались сами онежане! Бывший председатель спорткомитета Сергей Николаевич Черняев (в те годы был председатель ДСО «Спартак»)

вспоминает, как спортсмены города носили мебель в новенькие номера, дабы ускорить момент открытия.

Руководителем строительства объекта был Леонид Викторович Новоселов.

Директором был утверждён Михайлов Эдуард Иулиянович (19.07.1930 -25.12.2004), затем его сменил Локтев Анатолий Николаевич.

Лыжный пансионат «Онега» был подготовлен для сборных команд СССР по биатлону и лыжных гонкам. Наставники сборной заслуженные тренера СССР И.Н.Ворончихин и Н.П.Лопухов и спортсмены назвали онежские трассы одними из лучших в стране по профилю и сложности. Они утверждают, что после Онеги им не страшны никакие трассы.

Вплоть до «перестройки» спорткомплекс находился в ведении Госкомспорта СССР, на базе его проводились сборы и соревнования разного уровня, вплоть до Всесоюзных первенств. За зимний сезон бывало проводилось до 200 соревнований, летом же база использовалась для учебно –тренировочных сборов лыжников – для этого оборудованы были лыжероллерная трасса и стрельбища.

В период перестройки наш спорткомплекс куда только не «футболили» в начале во Всесоюзного уровня на областной, потом спорткомитет Архангельской области предал объект департаменту образования, после 1992 года вместо лыжного пансионата осталась лишь детско-юношеская спортивная школа, а на базе гостиницы область вообще планировала организовать дом престарелых. Все здания и сооружения удалось сохранить в рабочем состоянии только благодаря настойчивости бывшего директора Анатолия Николаевича Локтева. В 2000 году Главой Онежского района Александра Леонидовича Варакина было принято решение – принять весь спортивный комплекс объектов бывшего пансионата в муниципальную собственность. Так и появился Дворец спорта. С 2000 года на базе Дворца спорта работали пять отделений спортивной школы: лыжные гонки, биатлон, дзюдо, мини–футбол, баскетбол под руководством 23 тренеров –преподавателей и здесь занимались более 600 детей и подростков. (газ. «Онега» Илья Иконников «Почти волшебный полёт» 2005 30 июня.)

Онежский Дворец спорта – это загородный спортивный комплекс, включающий в себя комфортабельную гостиницу с 1, 2 и 3-мя местными номерами, спортивными и тренажерными залами, сауной, русской баней, кафе–столовой (на 100 посадочных мест, работает с 12 до 14 часов, обязательная запись), а также базу отдыха «Орлёнок», расположенную на берегу лесного озера в 10 км. от города.

На территории комплекса имеются футбольное поле, волейбольная площадка, лыжные и горнолыжные трассы (3,5 и 10 км), биатлонное стрельбище на 20 полуавтоматических установок, лыжероллерная трасса протяженностью 2 км, освещённая лыжная трасса 1,5 км, слаломные трассы подъёмниками 120 метров и 450 метров, 2 плоскостные игровые площадки. Работают пункты проката горных и беговых лыж, пункт проката спортивного снаряжения.

Ежегодно коллектив пансионата «Онега» готовил спортсменов для соревнований по гонкам на лыжах и биатлону, многие наши онежане добились хороших успехов, стали чемпионами не только по Архангельской области, но по всей России.

Изначально пансионат находился в республиканском подчинении. На его базе ежегодно приходило до 30 крупных соревнований Всесоюзного, республиканского и областного значения по лыжным гонкам, биатлону, горным лыжам. Бывали времена не хватало мест для гостей, тогда построили 6 домиков. Для улучшения количества трасс была приобретена снегоуплотнительная машина «Ретрак».

Тяжелые времена в жизни спортивной жизни наступили в конце 1980-х и в начале 1990-х годов. В конце 1990-х пансионат из республиканского подчинения был взят под крыло города и получил статус Дворца спорта. И начинается его новая жизнь. В залах спорткомплекса регулярно занимается 13 групп работников предприятий и организаций города. Многие занимается лыжным спортом, бегают, катаются. С 2003 года стал развиваться туризм. Проведение этапа Кубка России по полиатлону, дал толчок в развитии спорта в нашем городе



С 5 января 2000 года с открытием Дворца спорта руководит коллективом преподавателей и тренеров по спорту **Попов Александр Викторович** с 8 ноября 1956 г.р., до этого он возглавлял городской спорткомитет. У руководителя хватает забот. Местная котельная, переведенная из-за экономии средств с угля на дрова. В столовой готовят отменные обеды и руководит со дня основания лыжного пансионата Валентина Васильевна Тихонова.

Не пустует во Дворце и спортзал. График занятий в нём такой тесный, что попасть сюда без предварительной записи довольно сложно. В ноябре 2001 года в спортзале занималось 1473 взрослых и 1501 школьник.

При Дворце спорта работают отделения: по лыжным гонкам – руководитель Т.А Буянова, завуч; биатлону – тренер А.М. Некрасов; дзюдо - А.Я. Подгорский (клуб «Импульс» передан из ДДТ для того, что центр развития спорта был в одном месте. Инициатива принадлежит администрации. Занятия проходят в подвале дома № 88 по проспекту Ленина).

В то время работали платные секции по баскетболу (тренер В.Н. Аникеенко), волейболу (Е.Л. Калистратов), атлетической гимнастике (Ю.В. Княжев), футболу (В.Е. Акулишин). На базе ДС раз в неделю

собираются группы здоровья на платной основе. В них занимаются работники лесосплавного предприятия, «Онегалес», учреждения УГ 42/16, вневедомственной охраны, ДРСУ, Сбербанк, морского порта, по две группы (мужская и женская) ОВД и гидролизного завода. Руководят группами здоровья Валентина Леонидовна Лытасова, Н.В.Нечаева и Т.С.Ожигина. Два раза в неделю (бесплатно) занимаются воспитанники детского дома.

Взрослые посещают секции и группы здоровья по вечерам и в выходные дни. А внеурочное время отдано детям спортшколы, в которой у 11 штатных тренеров занимаются 400 учащихся. Снимают зал для занятий физкультурой ПУ-12, а также спортсмены, которые проводят в Онеге сборы и проживают в гостинице Дворца спорта.

С 10 октября 2001 г. в гостях во Дворце спорта побывали лыжники, биатлонисты и полиатлонисты из Санкт –Петербурга, Петрозаводска, Северодвинска, Череповца, Вологды и Вологодской области. В то время ждали спортсменов из Ярославля, Новодвинска, Северодвинска, Устьянского района и Москвы.

На базе Дворца спорта проводились и городские соревнования: первенство города среди взрослых по баскетболу, волейболу и мини-футболу. Все соревнования по баскетболу среди учащихся школ и ГПТУ. Стало традицией проводить Дни здоровья среди педагогов городских и районных школ.



В 2001 году во Дворце спорта прошла военно–спортивная игра «Зарница». На лыжню за приз открытия сезона выходили лыжники, биатлонисты. С 20 по 24 декабря 2001 г. на онежских трассах прошли

соревнования на Кубок Архангельской области по лыжным гонкам. С 11 по 14 января 2002 года лучшие лыжники области боролись за приз заслуженного мастера спорта онежанина Василия Михайловича Большакова. Эти соревнования стали в Онеге уже традиционными.

В этот период в гостинице Дворца спорта было 90 мест и ещё 36 мест в построенных домиках. В двух домиках полтора года жили строители новой средней школы № 1. В столовой Дворца спорта на 70 мест, кроме обслуживания отдыхающих, проводились свадьбы, юбилеи и другие торжества. (Буфет Дворца спорта в обычные дни работает с 14 до 20 часов, а в выходные с 9 до 17 часов).

В летний период, гостиница и столовая Дворца спорта не пустуют. Здесь работает по четыре оздоровительных площадки (по 150 детей за смену принимает Дворец спорта) По 120 детей на две смены приезжали в оздоровительный лагерь «Мечтатель» обкома профсоюза работников культуры.

С 2000 года на базе Дворца спорта действует новый горнолыжный склон длиной 220 метров. Он оборудован бугельным подъемником. На лето 2001 г. во Дворце спорта работало 52 человек и в этом году была построена русская баня с парилкой, однако первая помывка началась с 2002 года. Был полностью проведен космический ремонт жилых номеров, спортзала, подвала и других помещений. Появился новый «УАЗик» Во Дворце спорта можно заказать транспортные услуги, автобус на вокзал или на станцию Вонгуда к поезду. Цены приемлемые.

На базе Дворца спорта периодически проходят Беломорские игры, и другие областные соревнования, школьная спартакиада и др. В наше время Дворец спорта готовят детей по следующим спортивным направлениям: лыжные гонки, биатлон, полиатлон, дзюдо, баскетбол, футбол, волейбол, сноуборду....

С каждым годом постепенно обновляется состав педагогов дополнительного образования, открываются группы общефизической подготовки, футбола и баскетбола. В конце 2004 года на базе Дворца спорта занимались более 500 детей.

С января 2013 года был назначен новый директор Дворца спорта – **Гаврилов Михаил Алексеевич**, 1968 г.р., а с 10 февраля 2015 года директором Дворца спорта стал **Степанов Алексей Петрович**, с 1962 г.р.

В настоящее время в Дворце спорта работают тренерами и педагогами: Аникеенко Эльвира Викторовна, Иванов Александр Андреевич, Крюковская Дарья Владимировна, Кохан Валентина Геннадьевна, Ларионов Александр Николаевич, Некрасов Александр Михайлович, Некрасова Надежда

Константиновна, Ошемков Юрий Михайлович, Подгорский Анатолий Яковлевич, Пешехонов Александр Михайлович, Хэрриот Елена Николаевна, Шардыко Вячеслав Иванович, Елизарова Ольга Фёдоровна (начальник ОЗЛ «Орлёнок»), Гаврилов Михаил Алексеевич (заместитель директора по организовано-массовой работе), Лытасова Валентина Леонидовна, завуч, заместитель директора. Нечаева Наталья Васильевна - заместитель директора.

Инструкторами работают: Россомахин Василий Викторович, Суханов Виталий Геннадьевич, Зубова Екатерина, Ожигина Татьяна Сергеевна-методист.

Бессонов Николай Алексеевич, механик; Тихонова Валентина Васильевна, заведующая столовой;

Ипатова Ольга Михайловна, главный бухгалтер, Мосеева Людмила Викторовна, заместитель главного бухгалтера; Львова Ирина Валентиновна, бухгалтер – экономист;

Зайцева Татьяна Николаевна - кастелянша;

Дежурные гостиницы: Безгачева Валентина Ивановна, Ермолина Елена Степановна, Коширина Светлана Леонидовна, Царыбина Татьяна Юрьевна.

Ежегодно коллектив Онежского Дворца спорта проводят совместно с отделом культуры администрации разные спортивные соревнования, на которых наши онежане с помощью онежских тренеров добиваются всё новых спортивных достижений, благодаря работы тренеров в нашем городе появляются новые чемпионы и новые мастера спорта....

Источник. Ульянов А.И. « Онега вчера и сегодня» г. Онега 2015 г.

Дедо Д.126 Центральная городская библиотека

Дело Д. 28 Центральная городская библиотека

Рябов Михаил « Былая слава Онеги» Онега 2014 23 декабря

Ульянов А.И. сборники «Памятных дат» разных годов.

Архив автора по спорту –Александра Ульянова

Приложение.

1. Чемпионы города Онеги.

1. Пантелеев Евгений 1955г. 30 км. областные лыжные гонки

2 Сергиенкова 5 км. и 10 км (серебро)

3 Поспелова Л. 5 км (бронза)

4 Агафонов И. л/з-32 слаломист

- 5 Воронин Е серебро
6. Иванов Андрей 15 и 30 км.
7. Пантелеев Евгений 15 км (серебро)
8. Госков Александр бронза
9. Госьков Александр 1957 г. эстафета 4 x 10 км
10. Иванов Андрей ----- «-----
- 11 Пантелеев Евгений ----- «-----
12. Анисимова Виктор -----«-----
13. Иванов Андрей март 1957 г. 50 км.
- 14 Госьков Александр 30 км.
15. Пантелеев Евгений 30 км Бронза
16. Большаков Василий бронза
17. Михайлов Эдуард бронза
18. Агафонов И. чемпион по прыжкам с трамплина
- 19 Воронин Е чемпион по слалому
- 20 Агафонов И серебро
21. Козлов бронза
22. Павлова М
- 23 Бубновский Г. серебро
24. Поспелов Р бронза
- 25 Агафонов И. двоеборье, прыжки с трамплина и бег на лыжах
- 26 Большаков Василий серебро
27. Михайлов Эдуард бронза
28. Захарова Валентина фев. 1966г. чемпионка 3-х Беломорских игр
- 29 Базанов Николай дважды чемпион Беломорских игр -15 км
- 30 Вербовский Валентин чемпион 2-х Беломорских игр по прыжкам
Трамплина
31. Ларионова Шура чемпионка среди юниоров в эстафете 3 x 5 км
январь 1970 год
- 32 Ипатов Геннадий дважды чемпион области -5 км.
- 33 Воробьева Галина 5 км.
- 34 Дьячков Александр чемпион по прыжкам с трамплина
- 35 Алексеева Наташа чемпионка по слалому январь 1972 год
36. Ипатов Валентин (СМУ)
37. Томилова Маша эстафета 4 x 2 км. апрель 1972 год серебро
- 38 Слепихина Марина « «
39. Искулатова Галя « «
- 40 Слепихина Лена « «
41. Дружкова Галина « «

42. Сердюк Таня чемпионка по слалому 7-е Беломорские игры
10-11 марта 1973 г.
43. Киприянов В «
44. Кожарина Нина «
45. Митько Витя апр. 1973 г. Архангельск лыжи -3 км.
46. Данилов Анатолий 5 км.
47. Власов Владимир 17.02.1974г. г. Челябинск биатлон и лыжные
гонки – 20 км.
48. Рогозин Владимир март 1976 г. 10-е Беломорские игры по слалому
49. Агафонов Саша 7.03.1976г. чемпион 5 км (восьмилетняя шк. № 5)
50. Петрова И
51. Большаков Николай
52. Мошина Галина март 1977 г. 11-е Беломорские игры
53. Чайко Александр апр. 1978 г. в Австрии чемпион Европы.
54. Чайко Александр фев. 1979 г. Канада, чемпион юниоров по
лыжным гонкам, серебряная медаль
55. Чайко Александр 21.01 1980 г. Всероссийские зимние сельские
спортивные игры, серебряная медаль, включен в сборную страны и выступал
в Олимпиаду в Лейк –Плэсиде
56. Мошина Галина март 1981г. 15-е Беломорские игры, слалом,
серебро
57. Власов Владимир март 1981 г. чемпион области по летнему
многоборью, из Чекуева
58. Клекашев Саша, март 1982 г. чемпион области по боксу
59. Вепрев Валерий по боксу
60. Денисов Сергей по боксу
61. Петухов Владимир 1.01.1983г. г. Москва чемпион по боксу из
Клещёвского лесопункта, бронзовая медаль
62. Корнаух Олег фев.1984 г. чемпион области по боксу дважды,
средняя школа № 2
63. Иванов Сергей 27.01.1985 г. чемпион по боксу, бронза
64. Шаркова Ирина 6.02.1985г. чемпион среди юниоров по лыжным
гонкам в Зефельде
65. Шаркова Ирина 15.03.1985 г. 14-е Беломорские игры эстафета 3 х
5 км.
66. Кондаков Антон июнь 1985 г. чемпион по боксу Марийская АССР
(средняя школа № 1)
67. Боровской Костя по боксу
68. Рассказов Василий по боксу

69. Клекашев Александр по боксу
70. Иванов Сергей окт. 1985г. Смоленск чемпион по боксу –бронза
71. Карнаух Олег г. Вологда по боксу серебро
72. Харитонов Сергей г. Воркута 1.12.1985г. по боксу золото
73. Белопухов Максим по боксу серебро
74. Коновалов Игорь 27.02.1986г. г. Онега Беломорские игры чемпион (ПУ-12)
75. Шаркова Ирина 9.03.1986 г. Новодвинск, стрельба, лыжные гонки золото
76. Шаркова Ирина март 1986г. по лыжным гонкам эстафета 4 х5 км. серебро
77. Клекашев Александр 31.03.1986 г. Астрахань по боксу, бронза
78. Исайкин Владимир по боксу бронза
79. Костин Александр апр.1986 г. по боксу золото
80. Лукичев Сергей (ПУ-12) по биатлону Северо-запад. Зоне РФ
81. Верховский Саша чемпион Беломорских игр
82. Поздеев Сергей чемпион областных юношеской спартакиады
83. Голубин Андрей чемпион области Беломорских игр, серебро
84. Окрепилов Владимир 10.01.1987г. чемпион по настольному теннису средняя школа № 2
85. Лепкович Таня « ср.шк.№ 1
86. Тихонова Ольга март 1987г.21-е Беломорские игры серебро
87. Голубин Сергей 7.02.1988г.ПУ-12 по биатлону золото
88. Сынчиков Павел «
89. Заборцев Олег «
90. Венедиктов Андрей «
91. Дерягин Геннадий «
92. Гуминский Сергей
93. Медведев Александр «
94. Спицына (Шаркова) Ирина г. Пермь 1988г. серебряная медаль
95. Спицына (Шаркова) Ирина март 1990г.24-е Беломорские игры мастер спорта 4 золотых медалей: 15 км., в свободном стиле, 10 км, 30 км. и эстафета
96. Спицын Владимир эстафета
97. Гуминский Сергей эстафета, и 10 км. (золото)
98. Спицына Ирина апр.1990г. г. Сыктывкар 10 км. в свободном стиле золотая медаль
99. Елена Чеглеева фев.1991 г.Няндомы, 3 км. золото Малошуйская школа № 97.

100. Иванова Оля 5 км. серебро
101. Штанов Саша серебро
102. Кузнецова Евгения бронза
103. Баранов Александр 2-е место.
104. Спицына Ирина март 1991 г. Сыктывкар 15 км. классическим стилем –серебряная медаль
105. Поздеев Сергей 12.01.1995г. чемпион биатлон г. Кировск
106. Голубин Сергей «
107. Голубин Андрей «
108. Подгорская Аня апр.1995 чемпионка области по дзюдо в 2-х катег.
109. Подгорская Аня 25.01.1997 Новгородская область дзюдо серебро
110. Каменева Женя « бронза
111. Ермошко Женя бронза
112. Каменева Женя 31.01.1998 чемпионка по дзюдо г. Канце Вологодская область средняя школа № 4 7-й класс
113. Подгорская Аня янв.2000 г. Кировск по дзюдо золото
114. Привалихин Илья 16.12.2001 г. Коряжма дзюдо серебро
115. Мальцева Женя бронза
116. Игумнова Ксения янв.2002 г. С-Петербург биатлон золото
117. Игумнова Ксения 2001г. г. Екатеринбург биатлон золото
118. Байдушин Максим 23.01.2002 чемпион по дзюдо (Хачела)
119. Гребнева Надежда 14.04.2002 г. Мурманск биатлон золото
120. Игумнова Ксения золото
121. Кирова Анна бронза
122. Байдушин Максим дек. 2002 г. Архангельск дзюдо золото
123. Спиров Александр золото
124. Щетинина Елена янв.2003 Малые Карелы лыжные гонки 1,5 км золото, 10 км свободным ходом и 5 км. золото.
125. Кирова Анна 9.02.2003 Малые Карелы Полиатлону 37-е Беломорские игры серебряная медаль
126. Голубин Андрей серебро
127. Шенкуров Иван 23.02.2003 пос. Шангалы Устьянский район 10 км. лыжные гонки серебряная медаль
128. Щетинина Елена серебро
129. Чуваева Наталья июль 2003 г. Вельск атлетика в спринте золото и беге 100 и 200 метров.
130. Щетинина Елена в беге 1500 и 800 м. серебро
131. Поздеев Сергей серебро
132. Шенкуров Иван серебро

133. Лытасова Валентина серебро и бронза
134. Титов Вадим 5.10.2003 г.Архангельск по дзюдо серебро
135. Типисов Антон серебро
136. Мошина Ира бронза
137. Протопопова Рита бронза
138. Спиоров Саша бронза
139. Федосова Женя 25.12.2003 г.Архангельск по дзюдо золото
140. Стародубов Ваня серебро
141. Алексеев Денис серебро
142. Донеико Виталий серебро
143. Егоров Максим серебро
144. Лодыгина Маша серебро
145. Мошина Ира серебро
146. Гусев В бронза
147. Пелевин О бронза
148. Баев Михаил 14.02.2004 г. Архангельск лыжные гонки и настольный теннис –золото
149. Макарова Наталья лыжные гонки серебро
150. Кузнецова Светлана « серебро
151. Исаев Виталий « бронза
152. Цветков Максим 18.01.2005 г. Онега лыжные гонки 10 км. серебро
153. Щетинина Елена свободным стилем бронза
154. Гребнева Надежда бронза
155. Драчева Анна на спринте бронза
156. Щетинина Елена « бронза
157. Протопопова Рита 25.01.2005 г.Няндомы дзюдо золото
158. Мошина Ира серебро
159. Стародубов Василий серебро
160. Гусев Иван бронза
161. Шенкуров Иван 20.02.2005 пос. Шангалы Устьянский район 39-е Беломорские игры в эстафете серебро
162. Щетинина Елена « серебро
163. Виеру Василий « серебро
164. Воробьева Ольга « серебро
165. Щетинина Елена лыжные гонки золото
166. Тарбенков Александр серебро
167. Виеру Василий серебро
168. Щетинина Елена серебро
169. Шардыко Игорь бронза

170. Щетинина Елена 27.03.2005 пос Шангалы лыжные гонки -50 км.
ЗОЛОТО
171. Цветков Максим 30.03.2005 Малые Карелы 50 км. бронза
172. Мамаев Евгений эстафета 3 x 5 км. золото
173. Зубов Анатолий « «
174. Цветков Максим « «
175. Степанцова Настя 16.04.2005 г. Новодвинск волейбол 1-е место
176. Верховская Ольга «
177. Щадрина Надежда «
178. Михалюкова Марина «
179. Шишкина Олеся «
180. Склярова Ольга «
181. Рылова Рита «
182. Ярош Елена «
183. Протопопова Рита нояб. 2005 г. Череповец по дзюдо бронза
184. Мошина Ирина бронза
185. Онежская команда по баскетболу заняла 2-е место 18.12.2005г
Колданов Николай (капитан): Калинин Степан, Калистратов Евгений, Буга Евгений, Хамов Алексей, Шадрин Алексей, Сивириков Александр, Руссу Сергей, Чирцов Денис, Марченко Сергей
186. Зубова Екатерина 19.02.2006 г. Тольятти в свободном стиле по лыжам и в эстафете – золото
187. Ильиных Андрей областные 10.12.2006 серебро
188. Привалихина Ирина 22.12.2006г. серебро
189. Гребнева Надежда г. Екатеринбург по биатлону серебро
190. Федотов Денис 24.12.2006 г. Онега по лыжным областным гонкам
ЗОЛОТО
191. Драчева Анна серебро
192. Щетинина Елена эстафета –спринте серебро
193. Драчева Анна « серебро
194. Лодыгина Маша 26.02.2007 по дзюдо бронза Северо-Западный округ
195. Зубова Екатерина 6.03.2007 г. Екатеринбург по биатлону –золото
196. Тарбенков Александр 18.03.2007 г. С-Петербург по зимнему полиатлону –серебро
197. Онежская команда по волейболу (женщины) -1 место областные
Макарова Ольга, Степанцова Настя, Колданова Ирина, Пачеева Светлана, Шишкина Олеся, Верховская Ольга, Михалюкова Марина, Трапездникова Надежда.

198. Зубова Екатерина 16.04.2007г. г.Мурманск 12-е Всероссийские соревнования по биатлону –золото
199. Гребнева Надежда « серебро
200. Зубова Екатерина в эстафете золото
201. Вереник Елена « «
202. Гребнева Надежда « «
203. Иванов Александр бронза
204. Соя П бронза
205. Кедрин А бронза
206. Спилов П бронза
207. Усачева Юлия 15.04.2007г. г. Нянда по настольному теннису – золото
208. Протопопова Маргарита 8.10.2007 по дзюдо г. Пермь Северо – Западный округ- золото
209. Лодыгина Маша золото
210. Потарушина Марина золото
211. Спилов Александр золото
212. Чушова Маргарита 6.02.2008г. г. Мурманск по биатлону две золотых медалей и бронзовая
213. Вереник Елена три серебрянных
214. Зубова Екатерина –две серебрянных медалей
215. Федотов Денис в гонке без стрельбы золотая медаль
216. Цурко Анастасия 18.02.2008 г. Корьяма 42-е Беломорские игры по полиатлону – золотая медаль
217. Тарбенков Александр золотая медаль
218. Нечаев Павел Петрович бронзовая медаль
219. Зубова Екатерина 4.04.2009 г. Красноярск спартакиада России – бронзовая медаль
220. Максаков Вадим 29.11.2009 в г. Онега чемпион по настольному теннису
221. Усачева Юлия чемпионка по настольному теннису
222. Зубова Екатерина 5.12.2009 г. Новосибирск биатлон- 4-е медали
223. Логинова Кристина 13.02.2010 г. Архангельск 2км. золото
224. Оглуздин Денис серебро
225. Вишняков Трифон серебро
226. Миронова Ирина 1 км. серебро
227. Логинова Кристина эстафета 4 x 1 км. золото
228. Оглуздин Денис « «
229. Исаев Виталий « «

230. Фролова Светлана « «
231. Зубова Екатерина март 2010 г. Екатеринбург биатлон – бронза
232. Филимонова Ксения 7.04.2010 44-е Беломорские игры по биатлону
г. Онега золотая медаль
233. Ожигин Денис золото
234. Зубова Екатерина серебро
235. Княжева Ольга золото
236. Касьянов Сергей золото
237. Княжева Ольга эстафета золото
238. Голубин Александр « «
239. Малышев Дмитрий 24.04.2010 г. Архангельск по кобудо золото
240. Коптев Антоний « «
241. Мезенцев Максим « золото
242. Михеев Артём « золото
243. Ильиных Андрей 16.05.2010 г. Сергиевом Посаде Московской
области по рукопашному бою бронзовая медаль
244. Гаврилов Владислав бронза
245. Михеев Артём бронза
246. Зубова Екатерина 30.12.2010 г. Екатеринбург 10 км. по биатлону
серебряная медаль
247. Зубова Екатерина г. Уфа в спринте золотая медаль
248. Федотова Юлия 18.01.2011 областные в г. Онеге по лыжным
гонкам серебряная медаль
249. Дорохина Виктория янв. 2011 г. Архангельск лыжные гони –
серебро
250. Филимонова Ксения « серебро
251. Антуфьева Надежда в свободном стиле бронза
252. Зубова Екатерина 30.01.2011 Чехия биатлон (в спринте на 6 км,
лыжные гонки 7,5 км, эстафета 3 x 6 км – золотые медали
253. Привалихин Денис фев. 2011 г. Архангельск олимпиада серебро
254. Привалихин Денис г. Онега золото
255. Напоркин Сергей 17.03.2011 г. Архангельск лыжные гонки-
серебро
256. Смирнов Виктор « серебро
257. Заборцев Игорь « серебро
258. Филимонова Ксения март 2011 45-е Беломорские игры золото
259. Дорохина Вика « золото
260. Тrepачка Ирина « золото

261. Миронов Константин 29.05.2011 г. Москва по рукопашному бою золото
262. Коряпина Маша 9.06.2011 Президентские состязания золото
263. Окрепилов Денис « серебро
264. Братанова Надежда « бронза
265. Зубова Екатерина янв. 2012 г. Екатеринбург и Чайковском Пермского края по биатлону серебряная медаль
266. Заборцев Игорь ПУ-12 15-16.03.2012 эстафета 3 х5 км серебро
267. Напоркин Сергей « серебро
268. Симаков Константин « серебро
269. Левашов Сергей на 5 км. свободном стиле серебро
270. Онежская команда женщин по волейболу завоевала золото 31 марта 2012 г.
271. Волошин Евгений Аркадьевич из Онеги чемпион Кубка России по жиму Леша в весовой категории до 100 кг. г. Вологда
272. Гузак Юрий с 6-11 декабря 2012 областные по полиатлону г.Онега -3 место (ср.шк.№ 2, 11 кл.)
273. Володин Алексей третье место
274. Нечаев Павел Петрович –третье место
275. Антуфьева Надежда с 14-18.01 2013 Малиновка Устьянский район первенство по лыжным гонкам 10 км чемпионка классическим стилем
276. Филимонова Ксения чемпионка 5 км свободным стилем
277. Гузак Юрий 23-24.02.2013 в Устьянском районе 47-е Беломорские игры 1-е место в смешанной эстафете
278. Филимонова Ксения «
279. Касьянов Сергей «
280. Зубова Екатерина «
281. Елизарова Наталья лыжной гонке Первое место
282. Зубова Екатерина первое место
283. Филимонова Ксения второе место
284. Мызенко Любовь шк.№ 4 9-11 марта 2013 г. Архангельск первенство по полиатлону серебро
285. Степанюк Полина (школа № 2) серебро
286. Петросян Михаил ср.шк.№ 2 первое место.
287. Калинина Марина ср.школа № 1 первое место
288. Кондратьева Анастасия ср.школа № 1 второе место
289. Онежская коррекционная школа 24-26.09.2013г.золото -7, серебро-2, бронза-2. Эстафета первое место (Рыжакова Ксения, Сербо Елена, Матвеева Анастасия, Миронова Ирина). Победители : Лящук Константин -

400 м., Терещенко Анна -200 м, Миронова Ирина -100м. Виктор Фролов третье место по толканию ядра

290. Клуб «Земля Рос» 22.12.2013г. фестиваль боевых искусств -7 золотых, 14 серебряных, 5 бронзовых

291. Антуфьева Надежда с 14 -20.01.2014 г. первенство Северо – Западного округа по биатлону золотые медали 10км, в спринте 6 км, смешанной эстафете. (ср.шк.№ 1 11 «Б» кл.)

292. Антуфьева Надежда по биатлону в Архангельске две золотых (индивидуальной гонке 6 и 10 км)

293. Зубова Екатерина 20-25.01.2014 г. г. Сыктывкаре по биатлону первое место в спринте 7,5 км.

294. Антуфьева Надежда (шк.№ 1) областные соревнования по биатлону в спринте и индивидуальной гонке –золото

295. Рессина Ирина (школа № 4) золото

296. Угрюмов Николай (школа № 2) золото

297. Пожарский второе место

298. Прокофьев Вадим третье место.

299. Носков Эдуард на базе Дворца спорта по полиатлону первое место

300. Кондратьева Анастасия (шк.№ 1) первое место

301. Степанюк Полина (школа № 2)

302. Петросян Михаил (школа № 2)

303. Мызенко Любовь (школа № 4)

304. Прокофьев Вадим (школа № 1)

305. Угрюмов Николай (школа № 2) завоевали вторые и третье места

306. Романенко Вадим первое место по самбо г. Северодвинск март

307. Гудзь Даниил первое место «

308. Шужмов Артемий первое место «

309. Жгилёв Максим второе место «

310. Дубиничев Николай бронза

311. Шестаков Даниил бронза

312. Ростовцев Егор бронза

313. Чирков Илья биатлон 48-е Беломорские игры Дворец спорта чемпион (по пневматическому биатлону)

314. Перепелица Яна чемпионка

315. Пушкарёв Евгений чемпион

316. Сеницына Рита чемпионка

317. Чирков Илья в индивидуальной гонке чемпион

318. Гридюшко Анастасия « чемпионка

319. Попов Владимир чемпион

320. Перина Полина чемпионка
321. Романенко Вадим ноябрь г. Северодвинск по самбо первое место
322. Мясоедов Андрей « «
323. Жгилёв Максим « «
324. Митько Егор « третье место
325. Гудзь Даниил « «
326. Зубова Екатерина Ижевск в спринте 7,5 км серебряная медаль
327. Зубова Екатерина г.Уфа 7,5 км золотая медаль
328. Чекалева Светлана областная олимпиада- победитель шк.№ 2
(10класс)
329. Прокофьев Вадим 49-е Беломорские игры февраль полиатлону и
ринк-бенди первое место
330. Горбенков Александр --«--- 3-е место
331. Пономарев Андрей по горным лыжам и сноуборду второе место
332. Завацкий Кирилл третье место
333. Мишина Александра второе место
334. Глазов Александр по горным лыжам первое место
335. Галасьев Павел второе место
336. Филимонов Алексей третье место
337. Коптев Антоний 31 марта 2015 г. Череповец по кудо серебро
338. Усачёв Данил « бронза
339. Пинаева Виктория г. Новодвинск по настольному теннису 1-е
место
340. Кузнецова Эльза г. Архангельск 27 июня марафонский бег третье
место
341. Рессина Ирина « серебро
342. Илатовский Павел « первое место
343. Пачганов Роман « 2-е место
344. Карпова Валерия « второе место
345. Лучинский Владимир третье место
346. Иванчикова Настя «Президентские игры» чемпионка 8.07.2015г. по
легкой атлетике
347. Окулов Алексей чемпион по легкой атлетике
348. Кузнецова Эльза г.Северодвинск 13-й легкоатлетический пробег
26 июля 2015 г. серебряная медаль
349. Каланчина Неля ---«--- золотая медаль
350. Илатовский Павел « «
351. Карпов Валерий бронза
352. Морозов Юрий по лыжным гонкам первое место

353. Щетинина Елена по полиатлону декабрь 2015 г. первое место
354. Кравцова Татьяна « третье место
355. Брюкова Анна « третье место
356. Чирков Илья « третье место
357. Зыков Константин фестиваль 19-20 декабря 2015г. по боевым единоборств первое место
358. Коптев Антоний « первое место
359. Карнаух Роман « второе место
360. Никулина Вера 50-е Беломорские игры по полиатлону 7 фев.2016 г. серебро
361. Пушкарёв Евгений « серебро
362. Перица Полина « серебро
363. Макаров Илья « серебро
364. Микшина Виолетта « серебро
365. Синицына Маргарита « серебро
366. Юрченков Максим « бронза
367. Гагарина Полина « бронза
368. Перепёлкин Константин « бронза
369. Кропачева Татьяна « бронза
370. Семёнов Алексей в спринте и индивидуальная гонка 1-е место
371. Елагин Павел победитель
372. Борисова Анна победитель
373. Рессина Ирина победитель
374. Попов Владимир призёр
375. Кузнецов Никита «
376. Чирков Илья «
377. Самсонов Александр «
378. Почганов Роман «
379. Перепелица Яна «
380. Жеребицкая Арина «
381. Щетинина Елена лыжные гонки «Поморский марафон» 26.03.2016 г. дистанция -50 км. серебряная медаль.
382. Хамидулин Сергей Дворец спорта соревнования по сноуборду 27 марта 2016 год первое место.
383. Вепрев Владислав « второе место
384. Елизарова Наталья « первое место
385. Ожегова Анна « серебро
386. Сидоренко Татьяна « бронза.

387. Яна Перепелица на XXI традиционных юношеских соревнованиях по биатлону в Мурманске завоевала Серебряную медаль,

388. Андрей Буторин на этих соревнованиях победил в спринтерской гонке.

Продолжение следует в **2016** году

Список тренеров по Онеге.

1. Акулишнин Валерий Евгеньевич (1949 г.р.)
2. Антуфьев Иван
3. Антуфьева Надежда Викторовна (1996 г.р.)
4. Аникеенко Владимир Николаевич (1970 г.р.)
5. Аникеенко Эльвира Викторовна (1973 г.р.)
6. Аникеенко Николай
7. Большаков Василий Михайлович (1923 -2005), заслуженный тренер РСФСР
8. Большаков Сергей Викторович (1958 г.р.)
9. Буянова Татьяна Александровна (1955 г.р.)
10. Вербовский Валентин
11. Власов Владимир Григорьевич (1948 г.р.)
12. Гаврилов Михаил Алексеевич (1968 г.р.)
13. Гаевский Максим
14. Горлова Елена Николаевна (1985 г.р.)
15. Госьков Александр Степанович (1927 г.р.)
16. Иванов Андрей Тимофеевич (1926 -2000)
17. Иванов Александр Андреевич (1954 г.р.)
18. Ипатов Михаил Александрович
19. Ипатов Михаил Иванович
20. Ипатов Геннадий
21. Ипатов Анатолий
22. Зинкевич Александр Владимирович (1964 г.р.), гл. тренер «Водника»
23. Елагин Павел Васильевич
24. Кардаш Виктор
25. Кондратьев Альберт Александрович
26. Коптев Александр Геннадьевич
27. Коптева Лариса
28. Костин Фёдор Степанович (1904 -2001)
29. Кохан Валентина Геннадьевна (1978 г.р.)

- 30 Крысанов Виктор Сергеевич (1938 г.р.)
31 Крысанов Александр Викторович
32 Крысанов Николай Васильевич (1941 г.р.), ст тренер ЛОС СДСО
«Буревестник»
33 Крюковская Дарья Владимировна
34 Кудрин Вениамин Андреевич заслуженный тренер РСФСР
(29.05.1991)
35 Ларионов Александр Николаевич (1953 г.р.)
36 Локтев Анатолий Николаевич
37 Лытасов Алексей Николаевич (1962 г.р.)
38 Лытасова Валентина Леонидовна (1966 г.р.)
39 Майсюк Иван Иванович
40 Михайлов Эдуард Иулиянович (1930 -2004)
41 Некрасов Александр Михайлович (1953 г.р.)
42 Некрасова Надежда Константиновна (1953 г.р.)
43 Никитинский Геннадий Георгиевич
44 Ожигина Татьяна Сергеевна
45 Ошемков Юрий Михайлович (1942 г.р.)
46 Патракеев Николай Иванович (1953 г.р.)
47 Пешехонов Александр Михайлович (1951 г.р.)
48 Пешехонова Марина Александровна
49 Поздеев Виталий Иванович
50 Поздеев Александр Петрович (1947 г.р.)
51 Подгорский Анатолий Яковлевич (1953 г.р.), отличник физической
культуры и спорта (2003)
52 Попов Александр Викторович (1956 г.р.)
53 Родионов Ю.А.
54 Руссу С.И.
55 Савина Анна
56 Сынчиков Павел
57 Соколов Павел Васильевич (1941 г.р.)
58 Скумбатор Михаил Георгиевич (1960 г.р.)
59 Степанцов Александр В.
60 Туголуков Борис Петрович (1954 г.р.)
61 Угროмова Генриетта Михайловна (1937 г.р.)
62 Ульюк Иван Григорьевич (1981 г.р.)
63 Шишкин Михаил
64 Федулов И.Ю.

65 Чайко Александр Леонидович (1960 г.р.), тренер ЦСКА по зимним видам спорта

66 Ярков Сергей Рудольфович (1969 г.р.)

67 Мамаев Денис тренер по волейболу

68

Список мастеров спорта

1. Антуфьева Надежда
2. Агафонов Осип
3. Агафонов Вячеслав
4. Базанов Николай
5. Большаков Василий Михайлович
6. Вербовский Валентин
7. Володин Алексей
8. Воробьев Василий
9. Галасьев Владимир
10. Галасьев Александр
11. Гребнева Надежда
12. Госьков Александр Степанович
13. Гузак Юрий
14. Голубин Андрей
15. Данилов Анатолий
16. Драчева Анна
17. Зубова Екатерина
18. Желтов Олег
19. Иванов Андрей Тимофеевич
20. Иванов Александр Андреевич
21. Ипатов Анатолий
22. Ипатов Геннадий Савватьевич
23. Ипатов Михаил Савватьевич
24. Ипатов Дмитрий Геннадьевич
25. Ипатов Михаил Александрович
26. Коптев Александр Геннадьевич
27. Кондратьев Альберт Александрович
28. Кондратьева Анастасия
29. Крысанов Николай Васильевич
30. Крысанов Виктор

31. Лытасова Валентина
32. Ларионов Альберт
33. Ларионов Александр
34. Локтев Анатолий
35. Локтев Андрей
36. Мезенцев А
37. Морозов Юрий
38. Привалихин Жорж
39. Привалихин Евгений
40. Попов Сергей
41. Попов Михаил
42. Никитин Альберт
43. Никитинский Георгий
44. Никитинский Геннадий Георгиевич
45. Новиков Василий
46. Орлов Виктор
47. Распутин Константин
48. Торбенков Александр
49. Шаркова (Спицына) Ирина Александровна
50. Шихирина Людмила
51. Шухтина Ирина
52. Щетинина Любовь
53. Щетинина Елена
54. Чайко Александр Леонидович
55. Ходанович Андрей

Автор приносит извинения тем онежским спортсменам, которых не включены в список мастеров спорта или список тренеров, т.к автор не обладает этими сведениями.

Закончил 20 апреля 2016 год.
Краевед города Онеги
Александр Ульянов

